

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 ptas

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

UN MORO AMIGO

¡TODOS DE ACUERDO!

La carta está escrita por un moro tetuani de los que permanecen fieles a España. Tal vez trazó estos renglones, con oriental lentitud, recostado contra una blanca columna, en el patio de su casa, junto al ancho tazón de la fuente de mármol. Luego, plegado ya el papel, levantaría el musulmán los ojos al cielo africano, de un azul vibrante... Escéptico, paciente, fatalista, este moro ilustrado se resigna sinceramente a la tutela española. ¿Quién sabe lo que piensa allá, en las honduras de su alma? No ignora que la cultura mahometana renace en Angora, en Beyruth, en el Cairo. Si un día todo el Islam resucitara, desde Turquía a la India, desde Siria al Mogreb...

Mas, hoy por hoy, es un moro amigo, un moro leal. Su misiva, en letra vacilante y en castellano ligeramente incorrecto, es, como su autor diría, la bolsa de cuero usado, en la que manda el peregrino el ámbur y el coral de los buenos consejos. Formulase en ella una interrogación, que repercute, incontestada, en nuestro propio espíritu: «¿Todos estáis de acuerdo sobre lo que hay que hacer en Marruecos...? ¿Por qué no lo hacéis?»

Efectivamente, todos estamos de acuerdo. Cuanto en esa epístola se dice, aquí lo repetimos todos. No hace falta copiarlo. Moros y cristianos, profanos y técnicos, gobernantes y oposiciones, derechas e izquierdas, todos hemos acabado por coincidir en que, de no querer abandonar Marruecos, tenemos que desenvolver allí una política completamente opuesta a la que hasta hoy venimos siguiendo. ¿Por qué, pues, no la realizamos?

«Todos estamos de acuerdo—dicen que dijo un ministro, al salir de la famosa conferencia de Pizarra—; pero ninguno de nosotros sabe a punto fijo en qué consiste el acuerdo.» España entera es una inmensa conferencia de Pizarra. Todos estamos de acuerdo en lo que habría de ser nuestra obra, no de conquista, sino de implantación sincera de un régimen de protectorado. Pero ese acuerdo no cristaliza en un plan razonable, práctico, de inmediata ejecución. Y el protectorado no se establece, ni se inicia, ni se prepara.

Han pasado diez meses desde el desastre de Annual. Todos estuvimos de acuerdo en que había que reorganizarlo todo, en lo militar y en lo civil. No hemos reorganizado nada. Unánime fue también el acuerdo en lo de exigir urgentemente, urgentísimamente, las responsabilidades por aquella hecatombe de tantos miles de víctimas. A los diez meses, largos, estamos todavía nombrando los jueces y los secretarios para empezar los procesos. De acuerdo todos en que la acción armada, la campaña militar debía ser rápida, momentánea, episódica. Y pasaron diez meses sin que haya terminado todavía. Coincidimos todos en que es la autoridad del Maghzen la que hay que llevar a las kábilas. Pero no es el Maghzen, no son los funcionarios indígenas, los que, más o menos tutelados, ejercen el gobierno, la administración y la justicia en nuestra zona de influencia. Todos condenamos, y más aún después de Annual, el sistema de las posiciones y bloques, aprovisionados costosa y difícilmente mediante convoyes... Mas se sigue empleando este mismo sistema. Pedimos ya todos un comisario civil. El alto comisario continúa siendo un general. Todos comprendemos ya que, para influir en Marruecos, necesitamos, no sólo respetar, sino fomentar y desenvolver la cultura musulmana y las escuelas koránicas. Si alguna escuela abrimos allí, no obstante, la confiamos a los frailes. Todos afirmamos que España no puede enterrar en África cuatro millones diarios. Sin embargo, pasan las semanas y los meses, y no cesa la sangría de nuestros millones de empapar los arenales berberiscos... Todos estamos de acuerdo sobre lo que hay que hacer en Marruecos. ¿Por qué no lo hacemos?

Es lo que no comprende nuestro moro amigo cuando, sentado sobre almohadones y alfombras, con la taza de café en la mano, dialoga con los españoles y reitera sus frases de adhesión y sus protestas de fidelidad. Jura que somos hermanos y que el español y el moro, unidos, podrían llevar a cabo en nuestra zona la obra civilizadora que Lyautey, a nombre del sultán, ha realizado en la zona francesa. «Todos, todos estamos de acuerdo en lo que hay que hacer en Marruecos. ¿Por qué no lo hacemos?»

Es lo que no comprende nuestro moro amigo cuando, sentado sobre almohadones y alfombras, con la taza de café en la mano, dialoga con los españoles y reitera sus frases de adhesión y sus protestas de fidelidad. Jura que somos hermanos y que el español y el moro, unidos, podrían llevar a cabo en nuestra zona la obra civilizadora que Lyautey, a nombre del sultán, ha realizado en la zona francesa. «Todos, todos estamos de acuerdo en lo que hay que hacer en Marruecos. ¿Por qué no lo hacemos?»

Es lo que no comprende nuestro moro amigo cuando, sentado sobre almohadones y alfombras, con la taza de café en la mano, dialoga con los españoles y reitera sus frases de adhesión y sus protestas de fidelidad. Jura que somos hermanos y que el español y el moro, unidos, podrían llevar a cabo en nuestra zona la obra civilizadora que Lyautey, a nombre del sultán, ha realizado en la zona francesa. «Todos, todos estamos de acuerdo en lo que hay que hacer en Marruecos. ¿Por qué no lo hacemos?»

africano, mientras repite quizás su insistente interrogación... «¿Por qué no lo hacéis?...»

LUIS DE ZULUETA

Los peligros del mantecado

Santander, 27.—Al regresar de la romería que con motivo de la festividad de la Ascensión se celebraba en la villa de Camargo, fueron conducidas en automóvil a la Casa de Socorro dos personas de aristocrática familia gravemente intoxicadas por unos helados que tomaron de unos expendedores ambulantes.

Momentos después fué llevado al mismo establecimiento benéfico un hombre que había sido hallado tendido en mitad de la carretera, el cual presentaba iguales síntomas de intoxicación.

Todos fueron convenientemente asistidos. Uno de ellos, una señora de edad avanzada, está gravísima.

Ya se sabe dónde está Mr. Wood

Manila, 27.—Se ha recibido un radiograma enviado por uno de los cañoneros norteamericanos que salieron en busca del yate ocupado por el gobernador general de Filipinas Sr. Wood y su familia, en el que se dice que el yate encontró refugio en un pequeño puerto cercano a la Isla de Mindoro, y que todos sus tripulantes están sanos y salvos.

La huelga de Asturias

EN MADRID

Siguen las conferencias

En el ministerio del Trabajo continuó ayer la Comisión técnica el estudio de los informes facilitados a ella por los representantes de los patronos y obreros de la cuenca minera asturiana.

A pesar de que esta Comisión dedica la mayor parte del día al estudio de ambos criterios, la fórmula conciliadora que merezca la aprobación de las dos partes, no parece tan fácil encontrar. Mientras los patronos sostienen, con cierta intransigencia, que sin la rebaja de jornales no pueden seguir explotando las minas, los obreros, por su parte, afirman no reanudar el trabajo hasta tanto que los propietarios de las minas no desistan de su actitud.

Como fórmula conciliadora proponen los obreros que se les conceda un plazo de tres meses sin alterar los actuales salarios, y durante este tiempo que una representación del Gobierno intervenga la administración de las minas, y ella informe si procede o no la rebaja.

La Comisión técnica, en vista de ello, requirió a la Comisión obrera para que redactara un informe acerca de las condiciones de vida en la zona minera.

A última hora de la tarde celebraron una nueva reunión, en el ministerio del Trabajo, los patronos y obreros mineros y la Comisión técnica, sin que de ella saliese la solución apetecida.

EN OVIEDO

Mitin importante.—Acuerdo del Sindicato minero

Oviedo, 27.—La huelga minera sigue igual.

En Sama se celebró un mitin, en que habló Teodomiro Menéndez, quien señaló la gravedad de la situación, no sólo para los obreros, sino para toda Asturias, y lamentó que sólo la clase trabajadora esté organizada ante el peligro.

Analizó ampliamente el conflicto y las causas que lo motivan, y terminó haciendo un llamamiento a todos los trabajadores, cuyo frente único debe surgir espontáneo en estas luchas.

El Comité regional del Sindicato de mineros de Langreo acordó: Recomendar a los compañeros huelguistas la mayor entereza en la lucha hasta triunfar.

Que, en previsión de lo que pueda ocurrir en las gestiones que se celebran en Madrid, se recomiende a los obreros que no transijan en nada que signifique reducción de salario o aumento de jornada.

Y recomendar a los vigilantes que secundan el movimiento, por entender que los intereses que se ventilan les afectan.

Un Consejo de guerra

Ferrol, 27.—En la sala de justicia de la capitana general se celebró hoy un Consejo de guerra contra el ayudante de Marina de Puente deume, Sr. Villar, por su actuación como vocal ponente en el tribunal suscrito de su marinería. Actúa de fiscal el almirante señor Francisco Lolif, quien califica el delito de «revaricación».

El abogado Sr. Prego, en un brillante informe, rebatió las acusaciones del fiscal y abogado por la absolución de su patrocinado.

La sentencia no se hará pública hasta que sea firmada por el capitán general.

DOS AHOGADOS

Jerez, 27.—Esta mañana, a orillas del Guadalete, se encontraron los cadáveres de Pedro Caballero y Diego Clavijo, que perecieron ahogados cuando pescaban

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabrondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

Fábula

En un rico establo que en mi pueblo habia, la mula y la cabra vivieron un día... Ofendió a la mula la cabra voz, y la mula, ¡es claro!, pues soltó una coz.

Por una nonada, en otra ocasión, declaró la guerra la cierva al ratón... Molestó a la cierva la voz ratonil, y la cierva, ¡es claro!, se puso cerril.

Pero como, a veces, el odio es fugaz, la cierva y la mula sellaron la paz. El ratón dió el queso a la cierva infiel, y empezó ambos su luna de miel.

«¡Basta ya de idios!» (Un zorro exclamó.) ¡Pero del tal zorro no me fio yo!

Por eso un borrego, con muy buena fe y cara de pueblo, dijo haciendo: «¡Béela!»

¡Ya estoy hasta el pelo del blanco vellón de cierva, de zorro, de mula y ratón!... ¡Y tuyo razón!

LUIS DE TAPIA

ARTE DE HACER FERROCARRILES SIN TENER UN CENTIMO

UN AVISO A LOS INCAUTOS

Los instintos de violencia y rapacidad, innatos y predominantes en el hombre, en el tránsito de éste desde el estado salvaje al estado social, sufren un doble proceso de evolución. En los Estados donde se administra la debida justicia, donde el sentimiento de justicia halla la debida satisfacción, esos instintos se amortiguan, y la paz social es un hecho, la civilización una realidad, florecen las artes y las ciencias, todas las actividades creadoras recogen el fruto de su esfuerzo y el trabajo deja de ser una maldición y se convierte en el objeto y empleo racional de la vida.

Por el contrario, en los Estados donde no hay justicia, donde el sentimiento de la justicia es hollado y burlado a cada momento, los instintos de violencia y rapacidad no desaparecen ni se amortiguan, cualquiera que sean los progresos materiales de que la vida social se revista. Varían solamente en la forma de actuar; pero subsisten en toda su intensidad destructora. Los tipos legendarios del bandolerismo preterito descienden entonces de sus guaridas agrestes y se refugian y acomodan en los confortables salones de los Consejos de Administración de las Compañías anónimas, desde donde con mucha más comodidad y sin riesgo alguno desvalijan al humilde y candoroso menestral o terrateniente que muerden el anzuelo y ponen en el «negocio» sus pequeños caudales.

En un Estado donde esto sucede, no hay ni puede haber paz interior, bienestar ni contento de la vida; la revolución viene a ser no sólo una aspiración legítima, sino necesaria. Y lo más notable del caso es que todos estos supervivientes del antiguo bandolerismo se las suelen dar de conservadores y son, como no, fervientes partidarios del orden social establecido. Pero la realidad es otra. Esos apreciables sujetos son, a pesar suyo, grandes y peligrosos revolucionarios. Casos de expoliación impune cometidos al amparo de las leyes, como el del Banco de

Barcelona y este del Ferrocarril de San Julián de Musques a Castro-Urdiales de que hoy nos ocupamos, hacen más revolucionarios que todas las propagandas comunistas y socialistas. He aquí la breve historia de este negocio:

La Compañía de ese Ferrocarril—según nos comunica uno de sus obligacionistas, D. Manuel G. Orcajo, que está dispuesto a documentar los hechos—emitió de 1903 obligaciones hipotecarias por valor de unos cinco millones de pesetas para terminar la construcción de la línea. Fueron cubiertas en su inmensa mayoría por humildes menestrales y pequeños propietarios, que creyeron candidamente que sus intereses estaban asegurados y que si algún día la Compañía no pagaba, podrían incautarse de la garantía y reintegrarse mediante la acción de los Tribunales de justicia, según lo determinan las vigentes leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento.

Al poco tiempo—en 1905—la Compañía «suspendió pagos», acudiendo al Juzgado y proponiendo un convenio arrisioso. A él se opusieron los acreedores hipotecarios en masa, personándose en forma bajo la dirección de un abogado. No habiendo convenio, lo inmediato era «la declaración de quiebra», incautándose el Juzgado de la línea y de su administración. Pero como esto hacía salir la explotación de manos de los consejeros de la Compañía, se suscitaron, unos detrás de otros, incidentes previos temerarios que paralizaron el procedimiento principal; incidentes que eran perdidos en todas las instancias por la Compañía o por sus auxiliares, incluso con costas.

Pero, ¿qué importaba esto a los consejeros de la Compañía? Si por un lado satisfacían, verbigracia, 10.000 pesetas al año, por otro, como no abonaban los cupones ni la amortización, retenían en las Cajas de la Compañía 300.000. La cuestión, para ellos, era inmovilizar indefinidamente los autos principales; puesto que de esa suerte, por la «suspensión de pagos» no tenían obligación de pagar, y no estando «declarados en quiebra» podían «cobrar». Y así, por el cómodo camino de los incidentes, van transcurridos ¡¡diecisiete años!! durante los cuales los acreedores no han percibido ni una sola peseta, ni han podido conseguir que los Tribunales de justicia la hagan, ni que les garantice siquiera la seguridad del capital que confiadamente entregaron. Cuando el señor Cambó envía a los modestos acreedores del Banco de Barcelona a que «tuenten sus cuentas a los Tribunales de justicia, ya sabe dónde les envía y ya saben aquéllos cuánto tienen que esperar y lo que les espera!

¡Pues aún hay más! La Compañía del Ferrocarril de Castro-Urdiales, ni aun cobrando los ingresos y no pagando a nadie, no ha podido seguir la explotación y ha suspendido totalmente el servicio desde Septiembre último, dejando a deber hasta los haberes de sus empleados. Ello es una causa inexcusable de caducidad de la concesión e incautación de la línea por el Estado. Pero el Gobierno, en vez de hacerlo así, está a punto de conceder a la Compañía un anticipo para que siga la explotación por los «propios consejeros» que tan bien han administrado durante estos diecisiete años.

¡Pues aún hay más! Para que la opinión pública conozca y vea hasta qué punto las leyes sirven de gancha y tapadera de este bandolerismo modernista, es necesario que sepa que en Enero de 1915 se aprobó un proyecto de ley, a fin de evitar estas... combinaciones; pero no faltó quien introdujera una, al parecer insignificante enmienda, por la cual se dejó la ley «sin efecto retroactivo», y así, de esa suerte, quedaron amparados «los procedimientos» de la Compañía y burlados una vez más sus acreedores. En cambio, en el caso del Banco de Barcelona, como lo que se quiere es salvar la responsabilidad subsidiaria en que hayan podido incurrir los consejeros, en el proyecto de ley que está pendiente de aprobación en el Congreso, hay un artículo, el vigésimo, en el cual se concede a la ley «efecto retroactivo».

Después de esto, ya no cabe más: es verdaderamente definitivo. Sólo diremos que una nación donde ocurren estos casos y cosas, podrá tener toda la extensión civilizada que se quiera, podrá levantar una pirámide de textos legales más alta que la de Cheops; pero no será siquiera «una tribu con pretensiones», será menos que un peligroso arrabal de la civilización, será en realidad y en verdad «un presidio suelto».

BOIADURA DE UN VAPOR

Bilbao, 27.—A las cuatro de la tarde se efectuó la botadura del nuevo vapor «Cabo Huertas», construido en los astilleros de la Constructora Naval para la Compañía Ibarra, de Sevilla.

Desplaza 5.539 toneladas y está dotado de todos los adelantos modernos.

Al acto asistieron todas las autoridades y distinguidas personalidades, siendo obsequiadas con un espléndido «lunch», brindándose por la prosperidad de la Marina mercante española.

EL IFUS EXANTEMATICO

Oviedo, 27.—La epidemia de tifus continúa estacionaria. Ha fallecido uno de los atacados y meioran algo los cuatro restantes.

ANTE EL IDEAL AMERICANO

EL GESTO CIVIL

El día 25 de Mayo, aniversario de la independencia de la Argentina, se celebró en el Hotel Ritz una fiesta conmemorativa del trascendental hecho histórico, con asistencia de numerosas representaciones españolas y americanas. He aquí un acto simpático, pleno de fecunda fraternidad, que conviene destacar del montón de las gacetas. La sentimentalidad con que argentinos y españoles se congregan en un mutuo regocijo para saludar el origen de una gran nación, surgida del seno de la vieja España, encierra grandes enseñanzas, que en el páramo vacío de ideales de nuestra política no sabe ésta encontrar, ni aun en los más corrientes síntomas de progreso espiritual de nuestra misma patria.

La transcendencia de ese agasajo estriba precisamente en constituir un hábito ya antiguo, en no ser un hecho singular, ni aislado, ni infrecuente, el que los españoles y los americanos unan sus espíritus en anhelos comunes.

Por eso, al comprobar por medio de esas exteriorizaciones que ha llegado hasta el fondo del alma popular una visión moderna y amplia de cordialidad hacia las sociedades hispanas de América, entre las que se destaca con fuerte prestigio la Argentina, no podemos menos de contrastar los retardatarios conceptos de gobierno que aún campean en la política. Esta continúa imponiendo a España, no en relación con los asuntos americanos, claro está, los cuales, por fortuna para la raza española, han salido del radio de sus desaciertos, sino en cuantos de orden internacional halla en su camino, el estéril gesto de la violencia militar. Ese erróneo prurito tiene retardada la vida interior y es dique y obstáculo que impide la definitiva expansión de nuestro Estado con un positivo valor internacional.

La opinión ha conquistado, ya hace mucho tiempo, ese gesto plenamente civil. Muchos apaleamientos, zarandeos y caldas han desilusionado al hidalgo manchego de las victorias de la fuerza. Ninguna puede ser completa. Deja en el pueblo victorioso la ruina, y en el vencido el rencor que prepara la revancha. Los alemanes, vencedores en 1870, han legado a sus hijos y a sus nietos la derrota de la guerra mundial.

Y si ello es así, tratándose de organizaciones tan poderosas, ¿qué podríamos decir de países como el nuestro, tan ineficazmente regido y tan imperfecto en sus estructuras oficiales?

Por eso, quienes dirigen la vida española deben seguir, como es su obligación, el sentimiento general. Cuando se dice que España carece actualmente de ideales que congreguen sus energías dispersas, se incurre en inexactitud. Acaso le falten mantenedores y le sobren remoras de ellos. La obra de la política, y dicho sea en justicia, no siempre por culpa de los políticos, es la negación y la oposición frente a las íntimas afirmaciones españolas. ¿Qué significa sino eso la manifiesta impopularidad de la guerra marroquí? El pueblo desea, con sensatez, exento, como está, de inquietudes bélicas, la instauración de una profunda paz, en la que pueda prosperar, como ocurrió en el período consecuente a 1808, la economía y la cultura. Esa paz coloca en el primer plano de las preocupaciones políticas los problemas reales de nuestra vida interior.

Oíamos en las pasadas tardes al Sr. La Cierva imputar a los liberales el pecado de inventar problemas que no existían en la conciencia nacional. Y esto lo decía quien, como ministro de la Guerra, ha presidido la orgía de millones perdidos en el desaguadero de Marruecos, al discurrir sobre el régimen de la propiedad rural, en toda Europa modificado ya con arreglo a principios de equidad.

La grave dolencia de África sí que no ha sido producida por artificiosos venenos, que se ha obligado a España a ingerir, contrariando sus impulsos, arrojando un conato de revolución el año 1909, cuando, con el disimulado epígrafe de una operación de policía, se empezó a avanzar por un tortuoso sendero de desdichas.

El problema marroquí lo hemos hecho grave, sin serlo realmente en sus iniciaciones, por el empeño de aplicarle la violencia, por la tenacidad de un imperialismo, con mucha vanidad y escasa fuerza, en querer aplicar a todo el rudo gesto militar. Cada día veo con más diáfania en la opinión española el desdén hacia la ruina trágica guerra, y el deseo mal sentido, pero de intensidad creciente, de acudir a las fecundas conquistas pacíficas de la economía y el comercio.

Si nos fuera dable traducir la idea imprecisa que yace en la conciencia española, veríamos que el aparente quietismo procede de que nuestras organizaciones se conciertan para cerrar el paso y negar el brazo ejecutor a ese anhelo latente.

DE MARRUECOS

Abd-el-Krim acaudilla dos mil kabileños

Las derivaciones de la campaña

Monte-Arruit

Otra vez, y ahora a consecuencia de antagonismos personales, única cuestión que, por lo visto, interesa a las gentes, se ha puesto sobre el tapete periodístico el lamentable y desastroso abandono de Monte Arruit, la página más dolorosa de nuestra historia contemporánea, el desastre más grande que hemos sufrido en Marruecos...

Se discute si el coronel Riquelme propuso o no un plan para salvar a la guarnición de Monte Arruit, y alguna personalidad, por el mismo conducto periodístico que otros generales han utilizado para hacer públicas opiniones particularísimas, niega que ese plan llegara a poder del Mando.

No sé en qué forma se escamoteará la verdad ni de qué formulismos o legalismos se echará mano para asegurar que el plan no se presentó.

En Melilla lo conocía todo el mundo; en el mes de Octubre, fecha en que se fué a Monte Arruit con 40.000 hombres para enterrar los cadáveres, allí abandonados, hablé yo con muchos militares, algunos que, por su cargo, estaban en diario y continuo contacto con el general Berenguer, y todos, absolutamente todos, conocían y comentaban el plan del coronel Riquelme, de enviar una columna de 5.000 a 6.000 hombres por la Restinga, desembocar por el zoco El-Arbá de Arkemán, y, en una jornada, recorrer los 22 kilómetros que lo separan de Monte Arruit...

El proyecto, pues, era del dominio público, y el general Berenguer no tenía más remedio que conocerlo. Yo no sé en qué fecha ni en qué forma, escrita o hablada, se dio cuenta al general Berenguer de ese plan, que no es una fantasía, sino un hecho real, cierto, positivo y comprobado por cuantos han querido hablar de él con los jefes militares de la zona de Melilla.

En el mes de Diciembre lo publiqué yo, con mi firma, en LA LIBERTAD, y aseguro que es exacto. Afirmación por afirmación, me quedo con la mía. Conozco el valor de las rectificaciones oficiales.

Pero, en fin de cuentas, esta cuestión de si el plan fué de Riquelme o no es asunto

que interesará a ellos personalmente. Lo que interesa a todos es si se pudo ir en socorro de Monte Arruit y si se debió ir en socorro de Monte Arruit. Personalidad de tanto prestigio militar como el general Weyler no se ha recatado para decir que se debió ir en la forma que se pudiera, en último término, con una ligera columna de Caballería.

¿Se pudo ir? ¿No se pudo ir? Esto es lo fundamental. Que se debió auxiliar a los sitiados no lo discute nadie. Y si ese deber no se cumplió porque no pudo cumplirse cuando había en la plaza de Melilla 18.000 soldados enviados de la Península, es preciso que se sepa por qué causa.

Extraoficialmente, en tertulias, en conversaciones, se ha dicho por quien podía saberlo que los soldados carecían de instrucción, que las ametralladoras eran malas, que no había municiones, que se carecía de acémilas, y que había el temor de que los Regulares, de Ceuta, reclutados entre las kábilas del Rif, se pasaran al enemigo en cuanto salieran al campo.

Si todo eso es cierto, ¿por qué los soldados carecían de instrucción? ¿Por qué las ametralladoras eran malas, si se habían pagado como buenas? ¿Por qué no había municiones, si debían existir en los parques y almacenes? En suma: ¿qué se hacía del fabuloso presupuesto de Guerra? ¿A quién se ha pedido responsabilidad por ese desbarajuste, por ese abandono de deberes, por esa desorganización, que nos ha conducido a un desastre?

Ríos de sangre y ríos de oro salen de España para Marruecos, y todavía, cuando han pasado diez meses desde la rota de Annual, quedan en los campos del Rif miles de cadáveres españoles pasto de los cuervos y de las hienas, estamos más atrás de donde estábamos, no hemos cogido al Raisuni, no hay lugar seguro para el español ni a cien metros de las poblaciones, los prisioneros siguen en poder de Abd-el-Krim, hemos añadido varios nombres a la lista de nuestros desastres gloriosos y el enemigo bloquea nuestras plazas, nos cañonea con nuestros propios cañones y nos hace la guerra con armas que fueron nuestras.

Si el esfuerzo y el sacrificio del pueblo no ha tenido más que este resultado, es la hora de pensar en la enmienda, en la rectificación total y en exigir responsabilidades a quienes fueren culpables. ¿Que Riquelme dió o no un plan para socorrer a Monte Arruit? ¿Qué más da? Lo importante es saber por qué no se cumplió el ineludible deber de salvar a aquellos desgraciados y evitar que en el porvenir otro caso análogo vuelva a llenarnos los ojos de lágrimas y a enrojecernos la cara de vergüenza.

RAFAEL HERNANDEZ

Procedimientos inadecuados

A pesar de las discretas razones que los periódicos extraños a esta deplorable polémica entre los jefes del Ejército han expuesto, como nosotros, para que cese el lamentable espectáculo que están dando los que más deberían cuidar de que en su seno no surjan pleitos que acabarán por destruirle,

los consejos han sido desatendidos y la lucha, lucha de palabras, lucha de ofensas graves, continúa amenazando con el planteamiento de problemas que producirán en plazo breve nuevos trastornos en la vida nacional.

Y no sólo es lamentable esto; es más lamentable que haya personas, sean o no periodistas, y sean o no amigos del alto comisario, que se presten a servir de tabla para que los generales y los coroneles continúen ofreciendo a la opinión el espectáculo de sus discusiones y de sus rivalidades.

Ayer uno de estos periodistas se apresuraba a solicitar del alto comisario, muy amigo suyo, un telegrama que desmintiese el supuesto de que el coronel Riquelme quiso ir en socorro de Monte Arruit y no le dejaron. Claro es que en ese telegrama el propio general Berenguer no se descubre diciendo que él no era partidario de socorrer a los infelices que en Monte Arruit pudieron ser salvados, si hubiese habido otro alto comisario.

Hoy es el general Sanjurjo quien, utilizando las buenas disposiciones de otro cronista amigo, hace unas graves manifestaciones contra el coronel Riquelme, tachándole de desleal y formulando contra este jefe tales juicios, que no parecen suscritos por una persona como el general Sanjurjo, a quien el cargo de comandante general de Larache debería contener en sus acusaciones.

De tal naturaleza son aquéllas, que anoche, en los círculos donde estas cosas son el único tema de las conversaciones, se preguntaban los comentaristas cómo el alto comisario o el propio general Sanjurjo, jefes del coronel Riquelme, no ejercieron su autoridad sobre aquél para corregir aquellas supuestas faltas o delitos que ahora insistían en sus conversaciones, telegramas o cartas.

Porque medios legales tenían para proceder contra un inferior.

En cambio, estos procedimientos, nuevos en la historia del Ejército para lanzar acusaciones contra otros jefes, y aludimos a todos los que intervienen en esta desdichada cuestión, son extraños y sólo conducen a producir un daño irreparable en el Ejército, daño que caerá principalmente contra los que han producido el estado de cosas actual.

Y estas polémicas demagogas podrían admitirse cuando tuviesen un resultado favorable al interés nacional; pero ocurre todo lo contrario, porque esas mutuas acusaciones no borran, ni mucho menos, la pesadilla trágica de Monte Arruit, que hubiese podido ser auxiliado y que no lo fué, ni otras pesadillas, también sangrientas, que antes y después del desastre pudieron evitarse y no se evitaron, aunque apareciesen luego en los partes oficiales como brillantes hechos de armas.

Ignoramos el desarrollo de la cuestión de honor que el coronel Riquelme ha planteado al general Sanjurjo, pues ni hemos hablado con aquel digno jefe, ni nos comunicamos con el también dignísimo comandante de Larache; pero aunque tuviesen relaciones frecuentes con ambos, el planteamiento de la cuestión les impediría revelar noticia alguna sobre asunto tan delicado.

Nosotros nos limitamos a reproducir los ecos del ambiente que esta lucha ha creado. Por eso, debemos hacer constar la extrañeza que producen estos procedimientos inadecuados de enjuiciar o acusar, y la difícil situación en que se encuentra el coronel Riquelme de no poder contestar a un superior por el doble motivo de sus deberes de disciplina

y por impedirle el planteamiento de la cuestión de honor.

Se recordaba también anoche que en otras ocasiones, declaraciones de menos relieve que las hechas ahora por los generales que dirigen la campaña de Marruecos, merecieron la enérgica intervención del Gobierno. Es necesario, por tanto, que en la ocasión presente intervenga el Gobierno si no quiere encontrarse planteado un gravísimo conflicto de más difícil solución.

Con imponer un poco de contención a unos y otros se habría logrado un resultado beneficioso para el país y para el ejército, y se evitaría la intervención de otros elementos que no pueden permanecer indiferentes ante la situación que se le crea a uno de sus más prestigiosos compañeros.

Un homenaje a Riquelme

Dice anoche nuestro colega «Informaciones»:

«Los compañeros de promoción del coronel Riquelme se proponen tributar a ese jefe un homenaje de compañerismo y publicar su biografía, sin omitir la hoja de servicios. Se formará así un libro cuya publicación dará a conocer en toda España la valía de Riquelme, hombre de corazón, inteligente, modesto, que honra al arma a que pertenece.

Las felicitaciones dirigidas por jefes y oficiales de Infantería a Riquelme demuestran que es fundado su prestigio, contra el cual parece que se atenta por quienes no le juzgan sinceramente y cuyo erróneo criterio puede tener muy serias consecuencias, sobre todo de carácter político.

En la campaña de 1909 fué Riquelme, capitán a la sazón, el primer oficial que derramó su sangre en tierra africana. Herido gravemente, se le concedió la cruz de María Cristina.

Más tarde, al desarrollar su acción política, demostró también arrojo extraordinario al acudir en alguna ocasión, sin garantía para su vida, a conferenciar con el Roghi.

Por méritos de guerra ascendió de comandante a teniente coronel. De capitán fué promovido al empleo superior como recompensa a su labor diplomática entre los moros.

Y, en fin, en los combates de Casabona, a los que asistió el coronel Riquelme, al frente de diversas unidades, fué tan meritoria su actuación, que en la orden de la plaza del día 1 de Septiembre decía lo siguiente el comandante general:

«Artículo 1.º Con esta fecha envío al jefe de la columna de zoco El Had la siguiente comunicación: Aunque no ha llegado a mi autoridad el parte detallado del combate ocurrido en el día de ayer, me consta el brillante comportamiento de la fuerza de esa posición, que al mando directo de usía (este usía era el coronel Riquelme) supo rechazar bravamente al enemigo, muy especialmente los batallones de Sevilla y de la Corona, este último distinguido en anteriores ocasiones, los que con su arrojo y bizarría han demostrado ser fieles continuadores de la tradición de la valerosa Infantería española.»

El batallón de Radiotelegrafía

Varios lectores nos envían una reclamación que con mucho gusto trasladamos al ministro de la Guerra:

«¿Se puede saber—nos dicen—por qué los individuos de la clase de tropa del batallón de Radiotelegrafía de campaña, que llevan quince meses en Marruecos, y sólo llevan un compromiso para seis, no vienen a la Península? De los elegidos del 19 los hay con categoría, quince y diez y seis meses de servicio en Marruecos, y en cambio otros cumplirán sin haber ido.

El ministro de la Guerra tiene medios de aplicar la igualdad a todos los soldados de este Cuerpo. No hacerlo es dar base a que se suponga el empleo de influencias que dañan la satisfacción interior.

El asunto es muy interesante y de él nos volveremos a ocupar si es preciso.

Lo ocurrido al batallón de Mallorca

Informes de Valencia

Contra lo afirmado por el ministro de la

España ambiciona hoy, con su cuerpo lleno de bizmas al retorno de insensatas aventuras, integrarse en un tipo nacional, sereno, moderado y laborioso, como Bélgica o Suiza. Con llegar a lograrlo volveríamos a una grandeza, si no tan brillante como la de los tiempos heroicos, mucho más sólida y segura. Las hazañas de antaño trajeron con la gloria la ruina de Castilla.

Hoy nuestras aspiraciones debían encaminarse a moldear en las instituciones de cultura, en las empresas de comercio e industria, en la perfección de los factores de la riqueza interior, instrumentos eficaces. Con ello aumentaríamos el prestigio que ya tan generosamente nos otorgan las Repúblicas hispanoamericanas, y con él, como seguro salvoconducto, continuaríamos la historia de nuestra raza, que fué de guerreros en la época de la Conquista, pero que hoy es y debe ser de pobladores pacíficos e industriales, que tienen que extenderse por una amplia región de la tierra, acotada por los jalones de nuestra sangre e idioma. A estos ideales voy a dedicar mis modestos trabajos y estudios, visitando próximamente la República Argentina. El emigrante español, que, en su mayoría, por la incultura con que le enviamos, tiene que prepararse para las luchas de la vida en aquella nación hospitalaria, los problemas de aquellas fuertes colonias de compatriotas, el porvenir de nuestros productos, inermes ante las competencias extrañas, los caminos de difusión y defensa de la labor intelectual, constituyen el sumario índice de las materias que me propongo estudiar ante la realidad misma. Si el público me sigue en ese examen y la suerte pone algún acierto en mis buenas intenciones y en mis andanzas, creo que habré hecho algo más útil que perder el tiempo en los escaños rojos oyendo los discursos del Sr. La Cierva. He estado en Africa, y he podido comprobar que allí tenemos un manguado porvenir y un horizonte ilimitado de sangre y quebrantos. Mientras los Gobiernos insisten en llevar a España por esa falsa vía, que le aparta de los rumbos que ha trazado la Historia y la lógica evolución de sus destinos, estaremos perdiendo el tiempo acaso de una manera irreparable.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

CLUB PARISIANA

Despedida de

JULIA FONS

Gran éxito en sus creaciones

«Debut» de

ENCARNITA SEVILLA

Joven y gentil bailarina

Servicio de automóvil: 1 peseta

Cámara de Comercio

Recepción de dos presidentes extranjeros

La Cámara de Comercio de Madrid ha recibido la visita del Sr. J. S. Edstrom, presidente de la Federación Patronal Internacional de Bruselas, y del Sr. Henriques, presidente de la Cámara de Comercio de Gotemburgo (Suecia). Concurrieron también a esta recepción los señores ministro de Comercio y subsecretario, el ministro y cónsul de Suecia y significadas personalidades en representación de las clases patronales de Madrid.

El presidente de la Cámara, D. Carlos Prast, habló, dando la bienvenida al señor Edstrom y congratulándose de que visitase nuestro país personalidad tan caracterizada. El Sr. Edstrom contestó en un discurso en que tradujo el Sr. Dahlander, cónsul de Suecia, y después de algunas palabras de D. Alfonso Sala y de un discurso de D. Abilio Calderón, se dió por terminado el acto. Los concurrentes fueron obsequiados con un té.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 74

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

Hegué a cambiar de opinión durante vuestra residencia en Gerolstein.

Rodolfo hizo una ligera inclinación de cabeza, la cual anunció al vizconde de Saint-Remy que su presentación había terminado. El vizconde saludó al príncipe y se retiró. Rodolfo era tan buen fisionomista, que las simpatías y aversiones que concebía eran casi siempre fundadas; y así es que durante el breve diálogo que tuvo con el vizconde de Saint-Remy, concebí una especie de desvío involuntario hacia aquel joven elegantísimo y brillante, sin hallar el motivo de esta aversión. Parecía que en su mirar había cierta pérdida disimulada y que tenía una «fisonomía peligrosa».

Volveremos a hallar al vizconde de Saint-Remy en circunstancias que harán un terrible contraste con la brillante situación que ocupaba cuando fué presentado a Rodolfo, y se

verá cuán justo ha sido el presentimiento de éste.

Terminada esta presentación, Rodolfo bajó al jardín pensando en los encuentros peregrinos que le proporcionaba el acaso. A la hora de cenar quedaron casi desiertos los salones. El sitio más retirado del jardín se hallaba al extremo de un grupo de árboles en un ángulo del muro; cubría casi enteramente este sitio un enorme platano rodeado de plantas sarmentosas, y cerca del árbol se veía entreabrada una pequeña puerta falsa, que daba entrada a un largo corredor que terminaba en el salón de banquetes.

Sentóse Rodolfo en aquel sitio oculto entre el espeso ramaje, y llevaba algunos momentos de profunda meditación cuando oyó pronunciar su nombre por una voz conocida.

Sarah, sentada al otro lado de esta especie de gruta, y enteramente oculta de Rodolfo, hablaba en inglés con su hermano Tomás.

El príncipe escuchó con atención el diálogo siguiente:

—La marquesa ha ido un momento al baile del barón de Nerval—dijo Sarah—; felizmente se ha mareado sin poder hablar a Rodolfo, que la andaba buscando. Temo la influencia que, sin saberlo, ejerce aún sobre ella, influencia que tanto he procurado combatir y que en parte he conseguido desvanecer... Pero al fin esa rival, a quien he temido siempre por un presentimiento inexplicable, y que tan perjudicial podía ser a mis designios... esa rival labrará mañana su ruina... Escuchadme, Tomás: lo que voy a deciros es muy grave.

—Os engañáis, Sarah; Rodolfo no amó jamás a la marquesa.

—Debo hacerlos algunas explicaciones sobre este asunto. Durante nuestro último viaje ha habido más novedades de lo que

pensáis, y como es preciso obrar más pronto de lo que esperaba, esta noche mismo, antes de salir de aquí, es indispensable esta conferencia. Felizmente, estamos solos.

—Hablad; yo os escucho.

—Estoy segura de que Clementina no había amado jamás antes de ver a Rodolfo... No sé por qué razón mira con un desvío insuperable a su marido, que, sin embargo, la adora, y hay en todo esto un misterio que en vano he intentado penetrar. La presencia de Rodolfo había despertado en el corazón de Clementina mil emociones que hasta entonces no había sentido; pero yo he sofoconado este amor naciente con ciertas revelaciones, o más bien con mil calumnias injuriosas al carácter del príncipe. Sin embargo, como la marquesa había sentido ya la necesidad de amar, habiendo visto en mi casa a ese Carlos Robert, se prendió de su belleza como pudiera prendarse de la hermosura inmóvil de un cuadro, porque por desgracia ese hombre es tan fatuo como buen mozo, aunque sus miradas no carecen de interés. He ponderado la nobleza de su alma y la elevación de su carácter, y como conozco la bondad natural de la marquesa, le he pintado los grandes e interesantes infortunios de Robert y a él le he encargado que aparentase una tristeza mortal, que no hablase nunca sin suspirar y sobre todo que hablase poco. Siguió mis consejos, y gracias a su habilidad en el canto, a su buena figura, a su fingida tristeza incurable y a su silencio consiguió atraerse el interés de Clementina, que por su parte halló también un medio de satisfacer la necesidad de amar, que se había apoderado de ella al conocer a Rodolfo. ¿Comprendéis ahora el mérito de mi plan?

—Sí; continuad.

—Robert y la marquesa de Harville sólo se veían con intimidad en mi casa, en donde hacíamos los tres conciertos matutinos dos veces por semana. Robert empezó a insinuarse suspirando, dirigió luego algunas palabras tiernas en voz baja y consiguió deslizar dos o tres billetes amorosos. Yo temía más aún su prosa que sus palabras; mas como las mujeres son siempre indulgentes con la primera declaración que reciben, las de mi protegido no tuvieron mal resultado, porque eran además muy lacónicas por mi consejo. Sin embargo, lo que más importaba a Robert era conseguir una cita; pero la marquesita tenía menos amor que severidad de principios, o, por mejor decir, no tenía bastante amor para olvidar sus principios. Conservaba, sin saberlo, la impresión de Rodolfo en el fondo del corazón, y esta impresión combatía sin cesar su íbica inclinación hacia Robert, inclinación que era mucho más ficticia que real; pero la cual fomentaba yo exagerando continuamente las cualidades de ese Apolo sin seso, y pintándole sumergido en la melancolía y el infortunio. El aire de profunda y desesperada amargura de su admirador ablandó, por último, a Clementina y se decidió a concederle, más por compasión que por amor, la deseada cita.

—¿Os confió Clementina esos secretos?

—Sólo me había confiado su inclinación hacia Carlos Robert y no quisé comprometerla a hacerme explicaciones que podrían incomodarla... Pero él, rebosando de contento, o más bien de vanidad, me comunicó su feliz victoria; pero sin decirme el día ni el lugar de la cita.

—¿Cómo habéis descubierto el sitio?

—Al día siguiente, muy de mañana, se puso Carlos en acecho por orden mía cerca de la puerta de Robert. A las doce del segundo día

subió nuestro enamorado a un coche de alquiler y se dirigió a la calle del Templo, situada en un cuartel oscuro de la ciudad. Apesé delante de una mala casa, permaneció en ella cerca de media hora y luego se marchó. Carlos guardó largo tiempo su puesto para ver si salía alguna persona después de Robert; pero nadie salió, porque la marquesa había faltado a su promesa, según me dijo al otro día su amante en un movimiento de cólera por el casaco que había llevado. Le aconsejé que aparentase la mayor desesperación; pero aunque consiguió que Clementina le otorgase una nueva cita, volvió a faltar a ella como a la primera. Sin embargo, la última vez llegó hasta la misma puerta de la casa consabida... Ya veis cómo lucha esa mujer consigo misma... ¿Y por qué? Porque Clementina—estoy segura de ello y es lo que me obliga a aborrecerla—conserva aún en el fondo del corazón ese afecto hacia Rodolfo, y ese afecto la defiende y la protege. Finalmente, esta noche ha dado la marquesa una cita para mañana, y no dejará de cumplirla. El duque de Lucenay ha ridiculizado tan groseramente a su adorador, que, al verlo la marquesa tan humillado, no pudo menos de concederle por consideración lo que no hubiera hecho de ningún otro modo. Repito que esta vez no faltará a su promesa.

—¿Y cuáles son vuestros proyectos?

—Carlos Robert es tan incapaz de conocer la delicadeza del sentimiento que ha diotado esta noche la resolución de la marquesa, que mañana intentará sacar partido de ella y se perderá para siempre, porque yo sé muy bien que Clementina se expone a este compromiso sin pasión, sin amor alguno y tan sólo por consideración. La conozco bien y no dudo por lo mismo que va a la calle del Templo por un impulso de generosidad!

—¿Y cuáles son vuestros proyectos?

—Carlos Robert es tan incapaz de conocer la delicadeza del sentimiento que ha diotado esta noche la resolución de la marquesa, que mañana intentará sacar partido de ella y se perderá para siempre, porque yo sé muy bien que Clementina se expone a este compromiso sin pasión, sin amor alguno y tan sólo por consideración. La conozco bien y no dudo por lo mismo que va a la calle del Templo por un impulso de generosidad!

Guerra, tenían fundamento los rumores que se referían a un sangriento suceso ocurrido al batallón de Mallorca.

Según informes que recibimos de Valencia, el coronel de dicho regimiento envió una comunicación a la Capitanía general dándole cuenta de lo ocurrido, que un diario de aquella capital relata así:

«En las operaciones del día 17 del actual contra Tazirut tomó parte el batallón de Mallorca. La retirada precipitada de los Regulares, debida a la escasez de municiones, fue defendida brillantemente por los de Mallorca, siendo envuelta por la morisma una sección del citado batallón, resultando del choque las siguientes bajas:

Muerto: teniente D. Gregorio González de Anón.

Cabos: Jaime Morant, voluntario, perteneciente a distinguida familia valenciana, y Luis Hernández Blanquet.

Soldados: Jacinto Martín Polo, José Piero Bas y Francisco Valiente.

Heridos: soldados Angel Moya Alcántara, Vicente Cebrián Giner y Blas Collado Castelló.

Aunque las noticias son incompletas, parece ser que hay más bajas y varios soldados desaparecidos.

Todos los muertos anteriormente descritos fueron enterrados en el cementerio de Maxera, lugar próximo adonde se desarrolló la acción, y los heridos se encuentran hospitalizados en Alcazarquivir y Larache.

Se comenta favorablemente la conducta heroica del capitán Sr. Sala y la unidad de ametralladoras, compuesta de valencianos, y que gracias a ellos se pudo tener a raya al enemigo.

Para el referido capitán Sr. Sala se pide la cruz laureada de San Fernando.

El cabo Jaime Morant es un joven valenciano de familia distinguidísima de esta ciudad, que ingresó como voluntario en el batallón expedicionario de Mallorca el día mismo en que éste recibió orden de marchar a África.

Completando las anteriores noticias, hemos de consignar que se ha ordenado la urgente marcha a Larache, para incorporarse al batallón de Mallorca, del teniente coronel señor Bueso, comandante Sr. Ruiz Palacio, capitán ayudante Sr. Alonso y teniente Sr. Enciso.

Se dice, aunque sin fundamento conocido, que van a cubrir bajas, y ello hace que se crea que lo ocurrido ha tenido mayores proporciones.

La falta de noticias oficiales ha provocado el estado de alarma y de ansiedad que existe.»

Telegrama oficial

No pasa nada

El parte de Guerra de anoche dice: «El alto comisario de España en Marruecos, a las 21-45 del día de hoy, participa a este ministerio lo siguiente:

Sin novedad en los territorios Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

Fuerzas de la Legión marcharon de Zoco el Jemis a Elaem, relevándose una batería de montaña allí destacada, no ocurrió novedad.

También recorrió la columna de Mezzerach (Larache) posiciones de Beni-Iseff. El aspecto del campo de la zona recién ocupada denota tranquilidad, viéndose bastantes ganados en terreno pastoreo, especialmente en valle del Bukrus.

En Alhucemas y Peñón, sin novedad.»

Informes de Melilla

El temporal.—Abd-el-Krim manda dos mil kabilfeños.—Bombardeos aéreos

Melilla, 27.—El vapor «Villa Real» ha marchado a Sevilla con fuerzas de Intendencia; pero, a causa del temporalazo, volverá a refugiarse aquí.

El vapor «Montetoro», que llegó al medio día, ha tenido un penosísimo viaje.

El oleaje barrío la cubierta y penetró en la bodega, destrozando un camión automóvil de Intendencia y averiando la carga.

Durante la travesía se apagó la luz, aumentando las penalidades del viaje.

El Juzgado de Marina se personó en el barco.

A bordo del «Capitán Segarra» y del «Escotano» han embarcado las dos columnas de municiones y la plana mayor del 15 ligero de Artillería.

Se sabe que Abd-el-Krim se encuentra en la casa del kaid Abd Sahib, en Azib Midar, acaudillando a 2.000 rebeldes.

Los rebeldes han hostilizado hoy la posición de Aífo.

Los aviones han bombardeado Azib Midar y Kara Midar y otros lugares de Tafersit en donde se hallaban concentraciones rebeldes. Después arrojaron bombas incendiarias, destruyendo los aduanas.

El bombardeo ha sido eficazísimo, desalentando al enemigo, que se proponía hostilizar nuestras posiciones.

De Tetuán

Tranquilidad.—Una agresión.—El Ramadán

Tetuán, 27.—Las noticias que se reciben de las posiciones avanzadas acusan tranquilidad.

Con el general Marzo han regresado las fuerzas de Regulares que estaban de operaciones en la posición ocupada cerca de Tazart.

Los oficiales han dicho que al pasar por el collado de Aternun fueron tiroteados desde el monte Yebel Alam por grupos rebeldes.

Por este motivo salió una escuadrilla de aviación, mandada por el capitán Armijo, a fin de bombardear dicho poblado y el de Buhaxem.

Marcharon a la Península dos baterías de Artillería que estaban antes de guarnición en Getafe, y mañana marchará a Ceuta, en expectación de embarque, el batallón de Ordenes Militares.

En los días siguientes saldrán los batallones de Covadonga, Asturias, Lealind, Cantabria y Zamora y el regimiento de Caballería del Príncipe.

Ha llegado a la plaza el teniente coronel Sr. Orgaz, que manda la mejala jerifiana, y que marchó a Larache al ser herido el teniente coronel de aquel grupo de Regulares señor González Carrasco.

Con ocasión de celebrarse mañana el Ramadán, se verificaron diferentes fiestas entre los musulmanes. Las calles estuvieron muy concurridas.

A las tres de la mañana salió el príncipe Muley Mehdi, jefe del soberano, de su palacio, trasladándose a la mezquita, con objeto de hacer los rezos acostumbrados.

Su paso por las calles de la ciudad fué saludado por las baterías de la Alcazaba con salvas de 21 cañonazos. Cubrieron la carrera las tropas, la Policía local y un pelotón de soldados del Majzen, y al paso de la comitiva por la plaza de España, después del último disparo de la artillería, hicieron las tropas que formaban la carrera las tres descargas de fusilería de ordenanza. No se produjo ni el menor incidente.

De Larache

Teniente gravísimo.—Relevos

Larache, 27.—Haciendo ejercicios de pista fué despedido por la yegua que montaba el teniente del regimiento de Caballería de Takhir Sr. Vargas, produciéndose la fractura de la base del cráneo.

Fuó llevado en una camilla al hospital en estado gravísimo.

El tiempo es desapacible y lluvioso.

Para relevar al batallón de Luchana, destacado en las posiciones avanzadas, el cual llegará hoy de Alcazarquivir, saliendo fuerzas del regimiento expedicionario de Infantería de Marina.

Se acentúa la creencia de que, terminado el actual período de operaciones, tocará a la guarnición de Larache las primeras reparaciones de fuerzas expedicionarias.

De provincias

Heridos y enfermos de Larache

Cádiz, 27.—Llegó, procedente de Larache, el vapor «Isla de Menorca», trayendo varios jefes y oficiales y 152 soldados.

Marchan a sus casas con licencia, con objeto de restablecerse de sus heridas o enfermedades.

Las noticias del campo de operaciones son de que reina tranquilidad y que siguen las comunicaciones al general Sanjurjo.

Ha mejorado el estado sanitario de las tropas.

El «Isla de Menorca» cargará ganado y material de guerra, principalmente bombas para los aeroplanos destinados en la zona de Larache.

PEDID EN TODAS LAS LIBRERIAS

«Del desastre al fracaso» (UN MANDO FUNESTO)

por F. HERNANDEZ MIR

Prolo, 4 pesetas

Los corresponsales y libreros deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

JUNTA GENERAL

La Campaña del Norte

En su domicilio social del paseo de Recoletos, donde antes estaba instalado el Banco Español de Crédito, se celebró ayer la junta general de accionistas de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Se dió lectura a la Memoria, que quedó aprobada. Según aquel trabajo, las ganancias de la Compañía durante el año pasado fueron de veintitrés millones de pesetas.

Se acordó repartir este año un dividendo de 24 pesetas.

El de este año, a propuesta de los accionistas de Bilbao, se pagará en Junio, en vez de hacerlo en Julio, como es costumbre.

«LA ESFERA»

ha comenzado a publicar en su número de esta semana la última producción literaria de VICENTE BLASCO IBÁÑEZ, titulada

«LA TIERRA DE TODOS»

novela inédita que el eximio autor acaba de terminar en su tranquilo y poético retiro de la Côte de Azur.

«LA ESFERA»

ofrece a sus lectores las primicias de esta novela, que BLASCO IBÁÑEZ considera como la mejor de sus producciones.

La nueva producción literaria de Blasco Ibáñez,

«LA TIERRA DE TODOS»

ilustrada por Federico Ribas, la publicará semanariamente

«LA ESFERA»

dedicando para ello varias de sus amplias páginas.

Precio, UNA peseta

Cosas agrícolas

Rosas

Cuando Santa Casilda, la hija buena del rey moro Aldemón, fué sorprendida por su padre al acudir a los cristianos cautivos, dijo, al ser preguntada: «Llévo rosas, señora». E hizo el milagro que los panes que encerraba su falda se trocaran en rojas flores.

Ninguna más bella, más delicada, de más suave perfume pudo elegir la princesita, huésped de la vetusta Toledo, para encubrir su caridad...

Quando al acabar Mayo cantan ante los altares los niños, sus manecitas llevan flores...

Y al exclamar ingenuos «con flores a María», vierten ante la dulce Madre, que al mirar les sonríe, ramilletes de rosas.

¡Rosas! Cuando en estas tardes pesadas, caliginosas, de bochorno, propias de Agosto, cruzamos entre coches, tranvías y abigarrada multitud sudorosa, son las grandes cestas de rosas pregonadas a grito: «¡Llévelas usted, señorito, ¡a real el paquete!», recreo de la vista, alivio del olfato, pequeño oasis que da alientos a nuestro caminar.

Rosas, mujeres, Mayo. He aquí la trilogía enemiga del virtuoso estudiante. Y el peligro se complica, se agranda, llega hasta a agigantarse si al tomar el tranvía para ir a clase cae junto a uno una morena. «Rosa expleñdx» de los botánicos, que mientras nos mira traviesa, hunde su nariz y sus labios y aspira con deleite en un ramo de rosas. Este es un caso de pronóstico que puede ser muy grave...

¡Las rosas!... Cuando Mayo declina, brotan por todas partes... cubren muros, forman arcadas, ciñen columnas, tejen bordes, rellenan canastillos, son ornato de los maticos donde el césped verdea entre bandas de tierra negra...

Sus docientas especies, sus millares de variedades triunfan en el jardín, en el búcaro, en el pecho de las mujeres.

La cocinera que destroza a berridos la candorosa «noche de novios», de la no menos candorosa Chelito, tiene unas rosas en un vaso donde campea el perejil...

La novia que padece de ausencias y que se nutre de recuerdos, guarda escondidos en un libro unos pétalos pálidos.

Y en los recintos luminosos donde la rosa es todo; en esas rosaledas espléndidas orgullo de Madrid, de Valencia y de tantas otras provincias, muestra la reina de las flores sus corolas blancas, rosadas, amarillas, púrpuras, y ya se arrastre o trepe o lore con ramitas pendulas, es belleza y color.

El rosal amarillo, «Rosa lutea», de suelos húmedos y compactos; el de té; el de Bengala; las especies «Rosa moschata»; arvensis; gallica. El rosal banksiano; el borboniano; los «microphila», «polyantha», «noisetianos», «villosa» y tantas otras variedades; hasta el escaramujo, Rosa canina, usado como porta-injerto, dan flores delicadas, fuente muchas, como la rosa de Bulgaria, las que produce la India en sus terrenos de Lahore de esencias de renombre mundial...

Ante la prosa de la vida, echemos rosas, rosas, grandes cestos de rosas. Saciemos nuestros instintos crueles destrozándolas una a una, pétalo a pétalo. Arrojémoslas al espacio... Que sean éstos, al caer sobre nuestras cabezas, agua para el sediento espíritu.

¡Rosas!... Flores místicas y paganas... Las que coronasteis a Luciano y disteis «tono de poesía a las orgías de Nerón. ¡Rosas!, las que os deshojáis sobre el palio, tóldo de la Sagrada Forma... Rosas; mujeres abnegadas y mártires que aromáis nuestra vida, sed con nosotros, brillad siempre, no marchitos nunca...

¡Ved que, al caer de vuestros pétalos, se va otra primavera!

A. DE CASTILLA

Del Concurso Nacional de Ganados

Desde que se inauguró el Concurso, aquello ha sido un jubileo. Se calculan en 80.000 las personas que fueron a visitarle y falta hoy domingo, último día y día del reparto de premios.

El príncipe de Asturias y el infante D. Jaime asistieron casi a diario, inspeccionando su instalación de avicultura, recorriendo y estudiando detalladamente todas las secciones del Concurso y escuchando, en primera línea, con gran interés las conferencias teórico-prácticas que sobre avicultura, industrias lácteas y alimentación del ganado dieron al aire libre, ante numerosísimo auditorio, los técnicos señores Castelló, Alvarado e ingeniero de la Asociación, Sr. Díaz Muñoz.

La presencia de los egregios niños ha sido una de las notas más simpáticas del Concurso.

Los Jurados han trabajado seriamente. No se ha tratado de premiar atendiendo al capricho, a la impresión, al golpe de vista, sino previas determinaciones y análisis, base de acierto. Se han pesado y medido los animales, se han ygilado los ordeños, se analizó la leche, se esquilaron reses lanares, se lavaron lanas, se midieron y estudiaron al microscopio; se hizo, en fin, cuanto procedía para que el fallo del Jurado significase acierto. En los Laboratorios agrícolas de la Asociación de Ganaderos se trabajó a diario, constantemente. Los alumnos de la Escuela de Agrónomos auxiliaron de manera brillante la labor de los diversos Jurados.

Las subastas no tuvieron gran éxito. Se pedían precios muy altos y hubo pocos postores. En cambio, abundó el polvo. Para sucesivos Concursos hace faltaregar aquello, recoger los papeles, esos papeles sucios, viejos, que tanto afean todo y... procurar más sombra. Las aves y el ganado lazar especialmente, han padecido mucho por el calor...

Todo esto, como se comprenderá, nada resta al éxito verdad del Concurso. De este Concurso cuya descripción somerísima requeriría muchas páginas; Concurso de importancia sin precedentes en España; que se ha integrado de 489 secciones—el nacional de 1913 solo tuvo 462—y al que han acudido más de 5.000 cabezas, cifra doble de la más alta de anteriores Concursos, no lograda por los más importantes del extranjero.

Pequeñas cosas

Conferencias agrícolas.—En la semana transcurrida—días 23 y 24—los ingenieros agrónomos D. Leandro Navarro y D. Leopoldo Riduejo dieron en la Asociación de Agricultores de España sendas conferencias agrícolas. Ahora todo son «sendas»; así anda uno de perdido.

Bueno; tales lecciones se titularon respectivamente «Caprificación» y «Neocultivos». Más claro... agua. La concurrencia a dichos actos no fué tan numerosa como debía, dado el interés de los temas y el valer de los oradores.

Pero en Mayo estas cosas, ¡dan un calor!... ¡Qué lluvia!

Ni la Virgen de la Cueva, ni las once mil vírgenes, ni San Isidro hacen que venga a nosotros el agua de lluvia.

Y los campos van de mal en peor. Cada día que pasa, dan más pena los cereales. Sus hojas arrolladas, sedientas, se dirigen al cielo como implorando caridad.

Ni las «carreras de caballos» y, cuidado que el festejo es seguro, trajeron lluvias bien-horadas. ¡Qué lluvia!... Pero pronto; muy pronto...

Que ya el refrán lo dice: «Llueva para mí en Mayo; para los demás todo el año.»

Concurso en planta

Los Concursos de tractores, no sabemos por qué, han quedado de festejo de feria. Valladolid, en las próximas de Septiembre, tendrá su numerito correspondiente dedicado al motocultivo.

El Sr. Fernández Cortés competente director de la Estación Central de ensayo de máquinas, se ha puesto al habla con el Consejo de Fomento y demás fuerzas vivas y coleando de la cuita capital castellana.

Ello es una garantía de seriedad y acierto. Que muy de veras deseamos.

Asociación de Vinicultores

Con fecha 22 se ha celebrado en locales del Círculo Mercantil de esta corte, la Asamblea general de adheridos a la naciente Asociación general de Vinicultores e Industrias derivadas del vino, llamada a tomar gran desarrollo. Se constituyó la Asociación, se aprobó el reglamento y se nombró la directiva en medio del mayor entusiasmo, que hace esperar grandes éxitos e iniciativas provechosas de la mencionada entidad.

Para no faltar a los cánones, el acto terminó en banquete. Pero aquí está explicado. La flamante Asociación de Vinicultores tiene que andar mucho camino... y tripas llevan pies.

Granjas Agrícolas

En Rumanía van a establecerse por el Estado numerosas Granjas modelos. Nosotros vamos tan delante, somos tan avanzados, que estamos a punto de suprimir por inútiles las varias que tenemos. Y es que en España, cuando más, se crea el órgano.

Pero no se desarrolla la función.

Asamblea

Ha tenido realidad, en esta semana, una importante Asamblea nacional de Veterinaria. De las conclusiones aprobadas que tienen interés para el público, daremos cuenta en días próximos.

Se progresa

El director general de Correos y Telégrafos ha concedido al ingeniero Sr. Janini, director de la Enológica de Requena, una estación receptora de telegrafía sin hilos—que ya funciona—, destinada al servicio meteorológico. Es de suponer sea este el primer paso para la creación de una completa red oficial agrícola de telegrafía sin hilos, dedicada, no sólo a la previsión del tiempo, sino a la difusión diaria de las cotizaciones de los diferentes productos.

Como éstos andan «por las nubes», debe ser sencillísimo decir sus precios por el aire.

Números cantan

«Producción», la lujosa Revista técnica, ha dedicado un valioso número extraordinario al Concurso Nacional de Ganados. «La Industria Pecuaria», órgano de la Asociación de Ganaderos, hizo lo propio...

Nos complace y alegra que se jalee el justo mérito de animales que no ocultan su condición. ¡Cómo lucen los cochinitos en el papel «couché»!

«¡Echar margaritas a puercos!»—murmurarán los envidiosos.

«Producción», la lujosa Revista técnica, ha dedicado un valioso número extraordinario al Concurso Nacional de Ganados. «La Industria Pecuaria», órgano de la Asociación de Ganaderos, hizo lo propio...

Nos complace y alegra que se jalee el justo mérito de animales que no ocultan su condición. ¡Cómo lucen los cochinitos en el papel «couché»!

«¡Echar margaritas a puercos!»—murmurarán los envidiosos.

«Producción», la lujosa Revista técnica, ha dedicado un valioso número extraordinario al Concurso Nacional de Ganados. «La Industria Pecuaria», órgano de la Asociación de Ganaderos, hizo lo propio...

Nos complace y alegra que se jalee el justo mérito de animales que no ocultan su condición. ¡Cómo lucen los cochinitos en el papel «couché»!

«¡Echar margaritas a puercos!»—murmurarán los envidiosos.

«Producción», la lujosa Revista técnica, ha dedicado un valioso número extraordinario al Concurso Nacional de Ganados. «La Industria Pecuaria», órgano de la Asociación de Ganaderos, hizo lo propio...

Nos complace y alegra que se jalee el justo mérito de animales que no ocultan su condición. ¡Cómo lucen los cochinitos en el papel «couché»!

«¡Echar margaritas a puercos!»—murmurarán los envidiosos.

«Producción», la lujosa Revista técnica, ha dedicado un valioso número extraordinario al Concurso Nacional de Ganados. «La Industria Pecuaria», órgano de la Asociación de Ganaderos, hizo lo propio...

Nos complace y alegra que se jalee el justo mérito de animales que no ocultan su condición. ¡Cómo lucen los cochinitos en el papel «couché»!

«¡Echar margaritas a puercos!»—murmurarán los envidiosos.

«Producción», la lujosa Revista técnica, ha dedicado un valioso número extraordinario al Concurso Nacional de Ganados. «La Industria Pecuaria», órgano de la Asociación de Ganaderos, hizo lo propio...

Nos complace y alegra que se jalee el justo mérito de animales que no ocultan su condición. ¡Cómo lucen los cochinitos en el papel «couché»!

«¡Echar margaritas a puercos!»—murmurarán los envidiosos.

«Producción», la lujosa Revista técnica, ha dedicado un valioso número extraordinario al Concurso Nacional de Ganados. «La Industria Pecuaria», órgano de la Asociación de Ganaderos, hizo lo propio...

Nos complace y alegra que se jalee el justo mérito de animales que no ocultan su condición. ¡Cómo lucen los cochinitos en el papel «couché»!

«¡Echar margaritas a puercos!»—murmurarán los envidiosos.

SOCIEDAD AMIGOS DEL PROGRESO (Juan Pradillo, 20, hotel).—Conferencia de D. Pedro Rico.

SOCIEDAD ESPIRITISTA.—A las cuatro, junta general.

VERBENA DE LA PRINCESA.—A las cuatro, gran partido de football en el anti guo campo de la Sociedad Gimnástica Española, sito en la calle de la Princesa, entre los primeros equipos del Arenas Sporting Club y Patria Balompie.

PLAZA DE TOROS.—A las cuatro y media, seis de Pérez de la Concha para Fortuna, Pouly y Nacional II.

PLAZA DE TETUAN.—A las cinco menos cuarto, tres de Llorente y tres de Letoni para La Torre, Castiells y Pons.

PLAZA DE LAS VENTAS.—A las cinco cuatro becerros para Esteban Menéndez y Indio.

Para mañana

ACADEMIA MEDICO QUIRURGICA.—A las siete, sesión. El doctor Landete presentará un caso de osteomielitis del maxilar inferior; el doctor Hernández, otro de faringoplasia; y serán discutidas las comunicaciones de los doctores Pittaluga, Fernández Sanz y Márquez, que por falta de tiempo no pudieron ser expuestas en la sesión anterior.

ATENE0.—A las seis y media, D. Enri que Leguina leerá unas poesías inéditas.

A las siete y media, el Sr. Ruiz Albéniz dará su primera conferencia sobre Situación actual de España en Marruecos.

CONCURSO HIPICO.—A las cinco comenzará en el Hipódromo las pruebas de gran concurso hípico internacional, con las tituladas Ensayo y Nacional.

DEFENSA MERCANTIL PATRONAL.—A las diez, conferencia de D. Fernando Du que Sampayo sobre el tema Las leyes sociales con relación al comercio.

VERBENA DE LA PRINCESA.—A las siete, gran concurso de belleza frente a la fábrica El Laurel de Baco, adjudicándose un bonito regalo a la que a juicio del jurado sea acreedora a él. A las diez, cinematógrafo a aire libre en el paseo de San Bernardino.

Los electromotores

Transformadores, alternadores Grupos electro-bombas, marca «La Electricidad», (SABADELL)

NO SON EXTRANJEROS R. CORBELL

Almacenes de material eléctrico Marqués de Cubas, 5.—Madrid

Movimiento obrero

Huelga resuelta

En una tahona de la calle del Bastero se había declarado una huelga por incumplimiento de dos de las condiciones del contrato de trabajo, y el conflicto se ha resuelto abonando el patrono los jornales perdidos y allanándose al cumplimiento del contrato.

La huelga ha durado dos días.

Reuniones

Directivas.—Aprobada la fórmula que figura en el proyecto de presupuestos de ingresos en lo que afecta a la forma de pagar los Sindicatos, y aprobados todos los gastos e ingresos en la forma propuesta por el Consejo de Administración.

El presupuesto de ingresos aprobado tendrá efectos retroactivos hasta 1 de Enero de este año.

Se ratificó por unanimidad el nombramiento de secretario a favor del compañero Andrés Gana, y fueron elegidos vocales los compañeros Pablo Sánchez, del Sindicato Metalúrgico, y Fernández Quer, de Oficios varios.

También se nombró la revisora de cuentas, quedando constituida por los compañeros Morales, Briones, García de Fernando, José Pol y la compañera Elena Enhora-buena.

Por aclamación se acordó protestar contra la agresión cometida en la persona de Indalecio Prieto.

El Consejo de Administración recomienda a todas las Sociedades propietarias y copropietarias de la Casa pasen a recoger sus respectivas cédulas de propiedad y copropiedad, todas las noches, de ocho a diez, en la Secretaría número 19.

Cigarreras y tabaqueros

Las cigarreras y tabaqueros coruñeses han dirigido un manifiesto a sus compañeros, convocándoles a una reunión que hoy se celebrará, para intensificar la propaganda en pro de establecer el frente único con todas las cigarreras españolas para luchar contra la Empresa.

La destitución de Arlegui y Anido

Hoy, a las nueve y media de la mañana, se celebrará en el salón Olimpia (plaza de Lavapiés) y convocado por la Federación local de Sindicatos únicos de Madrid, un mitin monstruo, con objeto de pedir la destitución de Martínez Anido, Arlegui y el gobernador de Vizcaya, Sr. Regueral.

Harán uso de la palabra los Sres. Barriobero, Fernández Beixader, Libertad Ródenas, Juan

LA POLITICA

La conjura rota y la vía libre

La impresionabilidad derivó en contrarias... Sánchez Guerra-La Cierva, ocurrido en la última sesión del Congreso.

Hicimos bien aguardando a emitir nuestro juicio definitivo, pues las gentes juzgan ya hoy de manera distinta.

Los que se precipitaron a enjuiciar han llegado ayer mañana a creer realizada la unión de todas las derechas y que estamos en vísperas de un Gobierno Guerra-La Cierva.

Los propios conservadores, desconcertados, en un principio, por la actitud de los impresionables, se han recobrado. Sobre todo los de primera fila, cuando ayer se les interrogaba acerca de los futuros rumbos de la política, sonreían...

Hablamos con hombres de ese partido y se muestran estupefactos del alcance dado al incidente de la Cámara popular y de ciertas deducciones.

A lo que piensan los interrogados vamos a referirnos.

Aseguran que todo está mejor para el Gobierno, pues ha desembarazado su camino sin compromiso previo. Y esa es la obra de la que estiman habilidad espontánea de su jefe.

Porque el impulso del Sr. Sánchez Guerra no tiene génesis alguna. Creyó advertir una oportunidad y la aprovechó con éxito, según esos amigos suyos.

Lo que se ha creído una explicación obligada por elevadas conveniencias, ha sido otra «paliza terapéutica».

Dijo el presidente: «No bajo mi jefatura, sino bajo mi patria potestad, quería ver a su señoría!»

«Por qué? Porque las jefaturas dan derecho, a lo sumo, a la excomunicación, y la patria potestad, a dar un puntapié al travieso o insubordinable.»

Pero al Sr. La Cierva no le convenía indignarse. Lo que le corría prisa era salir del atranco en que se metió, y en el que le dejaron solo. Y se agarró al clavo ardiendo, dándose por complacido.

Si no hubiera sentido tal prisa, habría comprendido, además, que el Sr. Sánchez Guerra lo desnudaba ante la opinión.

«Ya lo véis—resulta de lo ocurrido—; y ese es el hombre. Como la otra vez y tantas otras, una molestia personal indujo al señor La Cierva a la obstrucción, sin importarle los estragos que produjera al país. ¡Su patriotismo consiste en un absorbente personalismo!»

Cuando el Sr. Alba, en uno de los más habilidosos párrafos de su memorable discurso, le increpaba:

«Y ahora debo preguntar a su señoría, ¿qué hay detrás de la conducta y de los procedimientos que emplea?»

«Como podría contestar si hubiese tenido que confesarse obsesionado por una simple venganza personal?»

Y eso es lo que consiguió dejar al descubierto el Sr. Sánchez Guerra, sobre lograr que empuedeciesen los mosquitos zumbadores alrededor del banco azul.

Lo cierto es que esa habilidad no pasaría de ser la torpe y burda dejación sospechada en el primer momento, si la consecuencia del incidente fuera la fusión de cervistas y conservadores dando entrada a aquéllos en el Gobierno.

Quiénes así lo presumen, lo preconizan y lo vitupan, yerran grandemente, pues los conservadores a quienes se contraen estas notas informativas aseguran que no saben lo que quiere decir eso de fusión, concentración o consorcio de las derechas...

Fue demasiado ávida y costosa la obra de mantener la unidad del partido desde que Maura abandonó la jefatura, para que consintieran quebrantarla o adulterarla.

«Es que se quiere la unión? Vuelvan los desertores, entregando las armas, a las tiendas que abandonaron. ¿Es que se busca preponderancia en una reconciliación? ¿Cómo se distinguirla entonces a los leales de los prófugos? ¿Es que se piensa en «pagos» por una aproximación? El partido conservador pagó por adelantado con el firme apoyo que su desinterés otorgara a todos los Gobiernos de la derecha. La aproximación, la benevolencia o el apoyo queda reducido a una acción de reciprocidad.»

Además de exigirle la intangibilidad del partido que tiene un programa, una disciplina y un jefe, la dignidad provocaría algún suceso de consecuencias, pues una personalidad muy respetable del partido nos ha dicho:

«Aseguren ustedes en LA LIBERTAD que si se tratase de inyectar en el actual Gobierno el virus cervista se produciría el «ipso facto» la siguiente combinación: el catecúmeno cervista ocuparía Pomento, pues el Sr. Argüelles iría a Hacienda por virtud de la dimisión «irrevocable» del titular de este ministerio!»

No hay, por tanto, ni fusiones ni crisis, ni siquiera fórmulas económicas.

El Gobierno actual, según referencias a que se contrae esta afirmación, persiste, como antes del incidente de anteaer, en no aceptar más fórmulas que la aprobación del Presupuesto, y en no consentir cartuchos de perdigones, cosa que significaría entregar el Poder a otros Gabinetes de derechas o con gotas... El Gobierno va sin titubeos a la aprobación de su obra económica y actuará mientras deba actuar. Cuando haya llegado el término de su viaje—no tan pronto como creen algunos ni tan tarde como suponen otros—, al actual Gabinete sucederán las izquierdas.

En todo esto existe una claridad meridiana; tanta, que como nunca se ve ahora el fondo de la política de sus hombres.

Esta claridad ha permitido definirse a la

cuéntisimo del Sr. Alba; ha permitido advertir toda la vulgar ideología del Sr. La Cierva y el móvil de sus actitudes; permite, en fin, el descubrimiento del hilo sutil que conflagra a La Cierva, Cambó y Romanones para derribar al Gobierno e imponer una paella gobernante.

A este respecto, es curioso lo ocurrido. La reaparición del conde se manifestó por una de sus declaraciones de ventaja.

Llegó, se percató de la escisión iniciada en su núcleo, advirtió el apuro de La Cierva para mantener la obstrucción y supo que le reclamaba, y había de abandonar las sombras. Echó por la calle ancha, y, desentendiéndose de todo, aseguró que lo que hacía La Cierva era una equivocación, aun secundado por los catalanistas, y que él, gubernamental, no iría a la obstrucción ni negaría su apoyo a la obra económica.

¡Hay que oír a D. Juan y su hueste! ¡Lo que dicen de su antiguo aliado! No queremos repetir por respetos personales al conde de Romanones. Apuntamos el caso para dar a cada cual lo suyo. Y añadiremos que la de anteaer fue una mala tarde para el travieso político. No lo decimos por el ruidoso triunfo parlamentario de Santiago Alba, sino por las amarguras que engendraron su frase, dirigida a La Cierva y Sánchez Guerra: «¡Basta de idiotías!»

Ayer, en la tertulia de su casa, parece que exclamaba La Cierva:

«Romanones me creyó ayer infiel, sin reparar en la infidelidad que constituye abandonarme en cuanto vió que no teníamos salida!»

Y no sólo de los romanonistas y sus amigos los cervistas hablan los conservadores. Acaso lo que les haya producido más enojo es la actitud de los mauristas, ausentes en este pleito de la obstrucción, que ha terminado con la muerte de la conjura.

Uno de los más significados exclamaba: «Con su conducta, Maura ha inferido dos agravios: uno, al partido conservador, y otro, al arte, marchándose a pintar acuerdas...»

Manifestaciones de Sánchez Guerra.—Espontaneidades parlamentarias

Cuando el Sr. Sánchez Guerra recibió a los periodistas, comenzó manifestándoles que había puesto a la firma del rey un decreto de Fomento concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a la Asociación de Ganaderos.

«Esta recompensa—añadió el presidente—la tiene bien merecida, porque el certamen de ganados de la Casa de Campo es notabilísimo y demuestra el desarrollo que ha adquirido en España la riqueza ganadera gracias al esfuerzo de todos, pero especialmente de la Asociación General.»

Dió cuenta el presidente de una conferencia política que acababa de celebrar.

Dijo que desde Palacio había marchado al domicilio del marqués de Alhucemas, pues como no le había visto hasta ahora, tenía necesidad de informarle de los asuntos de actualidad y pedirle el concurso de sus votos en el Senado para aprobar los proyectos de Interés que han de discutirse en la Alta Cámara.

La conversación recayó sobre el tema del término de la obstrucción cervista.

«Todos los comentarios, algunos un tanto exagerados—decía el presidente—, que se hacen alrededor de mis palabras de ayer, carecen de fundamento y demuestran que quienes los hacen no tienen idea ni recuerdan cómo he actuado siempre en el Parlamento.»

En la Cámara siempre fui y soy espontáneo. Nunca he llevado preparadas las cosas, como no las llevé ayer.

Así, espontáneamente procedí en la forma que lo hice, porque entendí que aquél era el momento psicológico parlamentario que podía aprovechar, pues había quedado terminado el debate sobre las izquierdas y no valía la pena de mantener la tirantez de relaciones que habla por no decir unas palabras.

«Y para que vean ustedes si fué espontánea mi actitud! Si dos minutos antes me hubieran preguntado lo que iba a hacer, no hubiese sabido qué contestar.»

Ocurrió lo mismo que cuando aquella hostilidad entre el Sr. La Cierva y los señores Dato y Bugalla.

Yo ocupaba entonces la presidencia de la Cámara, y juzgando propicio el momento, intervine y puse fin a aquella situación.

Ayer pasó igual y ocurrió en el momento que debía. Si se hubiese hecho poco antes, no hubiera tenido satisfactorio resultado.

«Entonces marcharé ahora todo muy bien?—preguntó un periodista.»

«Claro!—contestó el Sr. Sánchez Guerra.—Y falta hace, porque necesitamos aprovechar bien el tiempo. Ahora quiero proponer que se habiliten los sábados para celebrar sesión y que se arbitren algunas horas extraordinarias con objeto de adelantar la discusión cuanto podamos.»

Yo supongo que en la sesión del lunes quedarán aprobados los proyectos tributarios.

Lo que dice el Sr. Piniés

También el ministro de la Gobernación fué preguntado por los periodistas acerca del fin de la obstrucción del Sr. La Cierva.

«Tendrá consecuencias políticas ese acuerdo?—interrogó un reportero.»

«El Gobierno—contestó el Sr. Piniés—está muy satisfecho de haber llegado a esta cordialidad, desapareciendo el equívoco que existía.»

«No habrá ahora necesidad de apelar a las sesiones extraordinarias!—observó otro periodista.»

«Sí; aunque está casi terminado el debate tributario, se continuarán empleando los días y horas habilitadas, con objeto de acelerar la discusión en el Congreso para que el Senado tenga tiempo de discutir los proyectos que le remita el Congreso para conseguir que a últimos de Junio estén todos aprobados.»

Regreso de Alhucemas

Ayer llegó a Madrid, de regreso de su viaje a Pamplona y San Sebastián, el marqués de Alhucemas.



Plaza de las Descalzas

De la plaza de San Martín a la calle de la Misericordia. Barrio del Carmen, distrito del Centro, parroquia de San Ginés.

Este interesante paraje madrileño toma su nombre del convento que en él se halla, y que es tan gran tesoro de arte y evocaciones históricas. En aquel lugar convivió al Postigo de San Martín, donde tuvieron los reyes de Castilla uno de los palacios que poseían en Madrid, quiso una hija de Carlos V, la princesa doña Juana, quien en ese palacio había nacido, que se edificase un monasterio.

El arquitecto Antonio Sillero realizó la obra en 1559, y la fundadora, viuda del príncipe D. Juan de Portugal y madre del rey D. Sebastián, tenía ya, desde dos años antes, dispuesta la Comunidad que había de ocuparla. Había tratado de ello con San Francisco de Borja, el cual dispuso que las primeras religiosas viniesen del convento de Santa Clara, de Gandía, y resultado el asunto con el padre fray Andrés Insulano, general de la Orden de San Francisco, escogióse por abadesa de la nueva fundación a sor Francisca de Jesús, tía del santo duque de Gandía, la que había de traer como coadyutora a la madre sor María de Jesús, su primera hermana, hija del marqués de Denia; sor Jerónima del Pesebre, sor Margarita de la Comuna, sor Isabel de la Encarnación y sor Ana de la Cruz.

«Dos abadesas murieron antes de que tomara posesión la Comunidad del transformado palacio. En Valladolid pasó a mejor vida sor Francisca de Jesús, y luego, hallándose ya las monjas en Madrid, en la casa y capilla del obispo D. Gutierre de Vargas, murió su sucesora, sor María de Jesús. Al fin, el día de la Asunción del día dicho año de 1559, entraron las Descalzas en este su monasterio con una procesión muy solemne, a la que asistió Felipe II con todas las demás personas reales.»

Cinco años después volvía el rey a este templo, con motivo de la colocación del Santísimo Sacramento en el altar mayor, que hubo de verificarse el día de la Concepción del año 1564, llevando el palio el monarca, su hijo, el príncipe D. Carlos, los archiduques Ernesto y Rodolfo, el duque de Alba y el marqués de Pescara, siguiendo la procesión la reina doña Isabel de Valois y la princesa doña Juana. En tal sazón se dedicaron tres altares. El mayor, a la Asunción; el colateral del Evangelio, a San Juan Bautista, santo de la fundadora; y el de la Epístola, al mártir San Sebastián, por haber nacido en su día el rey de Portugal, su desgraciado hijo.

El 24 de Julio de 1568 moría el príncipe D. Carlos, y el mismo año finaba la reina Isabel, quien en trance ya de muerte pidió a su criada doña Juana que recibiese su cuerpo en las Descalzas Reales. Poco más vivió doña Juana, quien murió hallándose en El Escorial, el 7 de Septiembre de 1573. Cinco años antes de que su hijo se lanzase a la épica batalla de Alcazarquivir.

Fué por Agosto de 1580 cuando la emperatriz de Alemania, doña María, partió de sus Estados, deseosa de retirarse a España, y buscar tranquilo refugio conventual en este de las Descalzas Reales, fundado por su hermana doña Juana, y hacia él encaminóse, en compañía de su hija la infanta doña Margarita. Tardó en llegar a Madrid, hasta el 7 de Marzo del siguiente año, y en su lecho vióse discurrir que obró tales milagros como el de pasar por lugares apartados y que con sólo su presencia quedaban libres de mal.

Una vez en esta villa, vió a su hija tomar el hábito de religiosa descalza, y ella, si no ingresó también en religión, concertó su vida ajustándola a la de la Comunidad. Así vino a abandonar el mundo, dejando allá su Imperio, y ocultándose en cárd, donde reinaba su hermano, casado en cuartas nupcias con su hija doña Ana de Austria.

Era ya el año 1602, y habla dudas acerca de si la corte quedaría fija en Madrid o en Valladolid. Los nuevos reyes, D. Felipe III y doña Margarita, estaban en El Pardo, y se disponían a trasladarse a Aranjuez para pasar del apacible encanto de la primavera, que ya había llegado. Y el día 22 de Abril, la emperatriz y su hija la monja, que ponían todo su entusiasmo del lado del partido madrileño, dispusieron un agasajo a los monarcas.

Puesta la emperatriz de acuerdo con el Concejo de la villa y con los frailes de Atocha, salió el mayordomo mayor de doña María, D. Juan de Borja, acompañado de cinco regidores de la villa, a recibir a los reyes y a suplicarles que, deteniendo su viaje, viniesen a aceptar el regalo que su próxima pariente la emperatriz les deparaba, alojándose en la misma casa de D. Juan de Borja, que era la frontera a las Descalzas (donde hoy se halla el Monte de Piedad), y que por encima de la calle de la Misericordia comunicaba, mediante un pasadizo, con el aposento que tenía la emperatriz en el monasterio. Don Juan trasladóse al hospital de doña Juana, que estaba al lado del convento; y el duque de Lerma, con la servidumbre de los reyes, tenía dispuesto lugar en la casa de Juan Fernández de Espinosa, inmediata a la que ocupaban los soberanos.

Tres días estuvieron los reyes con la emperatriz, y durante ellos la villa encendió luminarias todas las noches en las calles. Las monjas organizaron fiestas en honor de sus egregios huéspedes. Hizose en la primera velada una comedia a lo divino, y en la segunda hubo sarao con baile, que era el halago mejor que podía ofrecerse al rey don Felipe III, que era un consumado bailarín, muy diestro en todas las partes del arte de la danza.

Y así, sombrero en mano, que es como se bailaba la «gallarda», salió el monarca de dos mundos, asido de la reina, avanzando hasta el medio de la sala, y haciendo el paso de la reverencia a la pareja del duque de Lerma con la emperatriz, que era la que le hacia frente. Una suave brisa de elegancia y mundanidad oró el salón de las Descalzas Reales, y la emperatriz doña María pudo rememorar aquella noche sus tiempos de soberana.

Pero, más que una antigua princesa reinante, más que una señora de piso, era en aquel instante una madrileña que defendía las calidades de su villa para que siguiera siendo la corte.

Cerca de un año después, el 21 de Febrero de 1603, aconteció a la emperatriz doña María una pélica calentura, y esta enfermedad, que fué la última suya, duró tan sólo cinco días, de los cuales no más que tres tuvo que guardar cama.

Y es fama que en el mismo instante de su muerte apareció sobre el tejado del aposento donde murió un gran globo de luz, tan resplandeciente y hermoso, que con ser tantas la oscuridad y tinieblas de la noche, iluminó todos aquellos contornos como si fuera a medio día; hasta tal punto, que muchos de los presentes creyeron que se trataba, sin duda, de un incendio. Pero, desengañados de que pudiera ser un fuego terreno la causa de aquel fulgor maravilloso, y como supieron luego que a la misma hora había espirado la emperatriz, no tardaron en hallar una relación misteriosa entre los dos acontecimientos.

«Mi deseo—dice en su testamento la emperatriz—sería que me enterrasen al pie del altar de la Oración del Huerto, que está en el claustro bajo del monasterio de las Descalzas, con solo una piedra lisa y llana encima.» Así se hizo por el momento; pero trece años más tarde, D. Felipe III, que era a la vez su nieto y sobrino, como hijo de su hermano y de su hija, quiso trasladar el cuerpo de doña María. Y aunque al principio determinó llevarle al Escorial, tuvo que dejarle en el mismo monasterio, a instancias de la infanta monja doña Margarita, la Comunidad entera, y los ruegos del emperador y del archiduque Alberto, que querían que se respetase el deseo de la venerable señora, quien aunque no profesó como su hija, vistió hábito de Tercera, e hizo siempre la misma vida que las religiosas cuya casa había elegido como retiro, recordando que, al igual de su hermana doña Juana, la fundadora, había nacido en ella.

Y en un sepulcro de mármoles y bronce yace en el coro de la iglesia. A sus pies, junta con ella en la muerte, como lo estuvo en la vida, está sepultada su hija la infanta doña Margarita.

PEDRO DE REPIDE

EN EL ATENEO.

El placer sexual y la moral cristiana

Sobre esta materia tan interesante, tan sugestiva y tan delicada dió anoche su anunciada conferencia D. Jaime Torrubiano Ripoll, a quien ya hemos elogiado merecidamente en estas columnas como disertante y como propagandista de un ideal generoso y de gran transcendencia nacional, cual es redimir al bajo clero de la lamentable situación jurídica, económica y moral en que la potestad eclesiástica le mantiene.

Con los propios textos a la vista, demostró el disertante que la preparación que se da al clero en los seminarios, respecto al problema sexual, está lleno de infantilidades y prevenciones tontas, contrarias a la ciencia y a la naturaleza humana, que lo incapacitan para ejercer debidamente su misión de preparar la conciencia de la mujer y el hombre, singularmente de la mujer, para la vida del matrimonio.

El Sr. Torrubiano fué aplaudidísimo en varias ocasiones en el curso de su disertación, sobre todo al exponer el resultado de esa falsa educación sexual en los colegios de jesuitas.

Estas conferencias, que van a ser impresas y han de servir de temas fundamentales para una labor más amplia en el próximo curso, están llamadas a atraer la atención pública y ejercer en ella benéfico influjo.

MEDICOS MILITARES

Por real orden de 22 de Mayo actual, publicada en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, número 113, se convoca a oposiciones para cubrir 105 plazas de alférez médico, alumnos de la Academia de Sanidad militar, a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten del señor coronel médico director de la expresada Academia, situada en la calle de Altamirano, número 33, de esta corte, hasta el día 26 de Agosto próximo, con subjeción a las bases y programa aprobados por real orden de 29 de Marzo de 1921. (D. O., núm. 85.)

DE BARCELONA

Se teme un conflicto ferroviario

Barcelona, 27.—Por haber sido despedidos 125 obreros de la Compañía ferroviaria de Sabadell a Barcelona, los despedidos han solicitado el apoyo de sus compañeros, y se cree probable la declaración de huelga general de los obreros de esta línea.

Postaña, en libertad

Ha sido puesto en libertad provisional, bajo la fianza correspondiente, el sindicalista Angel Pestaña.

Huelga en una fábrica de tejidos

Esta mañana continuaban en huelga las operarias de la fábrica de tejidos de D. Francisco Sanz. Este conflicto lo ha motivado un incidente habido entre una de las operarias de dicha fábrica y la mujer del delegado del Sindicato libre en el taller.

Como hoy es día de pago en la fábrica, se teme que ocurran alborotos, y se han adoptado precauciones.

Estas precauciones se han hecho extensivas a otras fábricas.

¡POR FIN!

Antonio Amador, en libertad

Cumpliendo con la promesa formulada por las autoridades competentes, de la que damos cuenta en otro lugar de este número ayer se ha decretado la libertad de nuestro querido compañero en la Prensa Antonio Amador, quien ayer mismo salió de la Cárcel Modelo.

¡HAY MISTERIO!

La muerte de Mr. Evans Lefevre

Hasta hoy hemos callado todo lo referente a este suceso, no sólo porque así lo habíamos acordado con algunos colegas, dada la actuación judicial en este asunto, sino porque la impresión que a nuestro ánimo han llevado las escrupulosas informaciones que practicamos eran contrarias a una tan extensa publicidad.

Hoy, en atención a lo que se ha divulgado el suceso, nos ocupamos del asunto Lefevre, y para ello encontramos base en las declaraciones que a los periodistas hizo ayer el director de Orden público respecto a la princesa Miskela.

Nadie no tiene antecedentes en la Dirección de Orden público

Ayer al mediodía el Sr. Millán de Priego recibió a los periodistas, quienes le interrogaron sobre el suceso que nos ocupa.

El director de Orden público afirmó que en los Registros de la Dirección no había expediente alguno que se refiriese a la princesa Miskela.

Añadió que en aquellas oficinas no obraban más antecedentes de la dama polaca que la imposición de una multa por no haber visado a su debido tiempo los pasaportes.

Ni está fichada ni se la conoce allí nada más que por lo anteriormente expuesto.

Respecto a los trabajos realizados por la Policía en este suceso, añadió el director que se habían limitado a dar cuenta al Juzgado de las manifestaciones sospechosas hechas en la comisaría de Buenavista por el alumno que asistió en sus últimos momentos a Lefevre.

Después el Juzgado instructor ha seguido su tarea de investigación, sin requerir para nada el auxilio policíaco.

Con relación al detalle del seguro, parece que se hizo a instancias de la princesa Nadia, y para responder Lefevre de una deuda de varios miles de pesetas que había contraído con la polaca.

Terminó diciendo el Sr. Millán que si el Juzgado acuerda la exhumación del cadáver, esta diligencia aclarará seguramente el suceso.

Un poco de historia

En la tarde del día 13 fué requerida la Dirección de Orden público por el Consulado inglés para que se practicase una información que aclarase el porqué de la muerte del súbdito inglés, funcionario de aquél, Ibes Lefevre Beneville, domiciliado como huésped en la calle de Alcalá, 131.

La Policía practicó una amplísima información, que puso en manos del juez de Buenavista, que es a quien corresponde la causa, según la cual el súbdito británico había fallecido, según certificado del facultativo que le asistió en los últimos momentos, de un atax que de tétano agudo.

El médico aludido prestó asistencia al inglés, por haberlo solicitado así una amante de éste, de nacionalidad polaca, conocida por Nadia o la princesa Miskela.

Para asistir al enfermo en la noche de su fallecimiento, el médico solicitó la ayuda de un alumno que prestaba sus servicios en un sanatorio de la barriada.

Al morir Lefevre, el alumno, por ciertos detalles que no se explicaba, se encaminó a la Casa de socorro del distrito, comunicando sus sospechas de que el súbdito inglés hubiese muerto envenenado.

El asunto tenía estado judicial, y el juez competente, después de hacer comparecer ante él al médico que firmó la certificación y a Nadia, les puso en libertad; pero con la obligación de presentarse ante el Juzgado con relativa frecuencia, hasta tanto que fueran aclarados algunos extremos que hubiesen pasado desapercibidos, de no ocurrir la sospecha del alumno.

Entre estos hechos a aclarar figura uno referente a un seguro de vida por valor de 30.000 pesetas, que el difunto había hecho en favor de su amante.

La vida aventurera y extraña de Nadia complicaba más todavía aquella sospecha.

Alrededor de esta extraña aventura figuran algunos nombres prestigiosos y conoci-

LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID

La influencia de San Isidro

Fatal es el mes de Mayo para la fiesta nacional. San Isidro ha puesto toda su influencia en la balanza, y entre estropear toreros y convertir a los toros en bueyes, va a acabar con aquélla. El Santo, en su calidad de Labrador, oficia que los toros deben destinarse a la agricultura o a la carreta, y hace verdaderos

Barajas a este toro le había dado unas excelentes verónicas.

Signo en alza el aragonés

Si la última tarde que Nicanor Villalta actuó en Madrid consiguió un triunfo enorme como muleto fácil y adornado, ayer lo obtuvo, para mí al menos, mayor como torero inteligente, que sabe la lidia que hay que dar a cada toro.

Le tocaron en suerte, dentro de lo manso

los palos Guairau, Posadero, Victoriano Boto, Marquina y Eduardo Vega.

SANSON

Conducido a la enfermería, Barajas fue reconocido por los médicos de guardia, que le apreciaron una herida, según el parte siguiente:

«Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Fausto Barajas, con una herida en la cara interna tercio medio del muslo derecho, de unos seis centímetros de extensión por doce de profundidad, que le interesa los tejidos celular, aponeurosis y plexo musculares, pasando por detrás del fémur a los musculares de la región posterior, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Luis Jiménez.»

Después de curado, y con las debidas precauciones, fué trasladado el herido a su domicilio.

Hoy tenía que torear en Barcelona, y salvo complicaciones, tardará algún tiempo en curar.

EN PROVINCIAS

CORDOBA

Tres eran tres...

(De nuestro enviado especial)

Córdoba, 27.—Como las hijas de Elena, ninguna de las tres de feria ha sido buena. ¡Vaya ganadito que nos han enviado los señores Miura, Sotomayor y señora de Federico! ¡Como para despertar la afición! Veinte toros se anunciaron, y hemos visto diecinueve bueyes y un toro en toda la feria, y los bueyes, que yo sepa, no son para lidiarlos. Con ellos, ni se lucen los toreros ni se divierte el público; con ellos se siente el pesado aburrimiento que nos ha invadido, más fuerte, más sofocante que la ola de calor que nos ahoga.

No quieran ustedes saber cómo han sido estas tres de feria, y menos, mucho menos, cómo ha sido esta última. No cabe cosa peor en cuanto a toros. Terzaditos, mansos, blandos, sin poder con el rabo; en una palabra, si alguno embistió dos veces a un caballo se estableció luego, y hubo uno, como el sexto, que se querenció de salida y no hubo manera de sacarlo de las tablas. Fué devuelto al corral.

Pero el que hizo las cosas feas fué el octavo. Huía de los toreros con desesperación, y más que querenciarse en los caballos muertos, lo que hacía era buscar amparo, taparse, ocultarse. Ni una vez tomó la muleta, y tuvo Marcial que perseguirlo alrededor de toda la plaza. En el otro, también manso, Marcial intentó torearlo, pero al segundo pase el bicho no quiso nada con el torero, y éste hizo una faena tranquila y dió media estocada superiorísima.

En el resto de la corrida, cosas sueltas de gran torero, algunas verónicas y algunos quites que han entusiasmado al público; pero no tanto como él, seguramente, quería. Marcial se va de Córdoba sin suerte, sin haber tropezado con un toro que embista, dejando una excelente impresión.

El que ha obtenido esta tarde un triunfo clamoroso, un éxito, es Maera. Sin toro, sí; pero con un valor grande y una voluntad mayor, ha conseguido que aquellos le embistieran, y exponiendo mucho, exponiéndolo todo, ha toreado a los dos suyos superiorísimamente, mejor al segundo que al primero. En el segundo veroniqué de veras, pegándose, y en una serie de verónicas, de las tres que instrumentó, dió media espeluznante. Al quitar tiró de un bonito repertorio, saliéndose con un galleo superior; terminó con un recorte ceñidísimo. Todo el primer tercio fué una ovación calurosa para Maera, ovación que se repitió al poner dos pares de banderillas, y se agrandó en la faena de muleta.

Quiso empezar sentado en el estribo, pero como un espectador le insultara, se levantó rabioso, y ofreciéndole el pecho al enemigo, le hizo una faena apretadísima, quieto, sin moverse, por altos y de pecho, faena que terminó con un estocazo en todo lo alto, volcándose materialmente sobre el morrillo. Hubo petición de oreja, vuelta y una ovación grande. Otra había oído en la lidia de



Cogida de Barajas

milagros para que todos salgan mansos... ¡Y lo va consiguiendo! ¡Porque cuidado que nos están dando bueyadas!

Nosotros estamos en absoluto de acuerdo con el santo Labrador: los bueyes para la carreta.

Y ayer vimos una bueyada más, y una bueyada difícil, dura. De los seis bichos de López Quijano solo uno, el segundo, fué verdaderamente ideal, noble, suave, bravo, sin nervio, gordo y cortito de pitones. Ni un solo momento, en ninguno de los tercios de la lidia, hizo ni la más pequeña cosa fea; no una pata en dulce, sino toda una conteria fué el torito.

En cambio, los otros cinco destocharon masedumbre y malas ideas; unos defendiéndose, achuchando y tirando cornadas, otros emplazados e inlidables en absoluto; otro burriciego... ¡una delicia! Fueron logueados tres.

¡San Isidro, San Isidro!

Antonio Sánchez crece, crece

Antoñito Sánchez, pequeño de cuerpo, pero con un valor que no le cabe en él, tuvo ayer una buena tarde, dadas las condiciones de los bueyes que le tocaron en suerte. No podía demostrar más que valor, inteligencia y voluntad, y lo demostró plenamente.

A su primero lo saludó con dos apretadísimos lances capote al brazo y luego unas verónicas suaves, con temple, excelentes. En la hora final se encontró con un mansurrón descompuesto y lo trasteó cerca, aguantando tarascadas, intercambiando algún rodillazo y adornos cuando lo permitía el manso.

Pinchó varias veces, entrando con ganas, y descabelló. A su segundo, fogueado, bronco, difícil, Antonio lo muleteó con habilidad, muy valiente, para sujetarlo a fuerza de riñones y conocimiento, y en cuanto lo igualó se metió todo derecho, entrando el estoque en lo más alto del morrillo. Hubo ovación justa.

Al quinto, manso, claro está, y fogueado, lo mató en sustitución de Barajas. Antonio, jugando la pelleja, hizo una faena inteligente, muy apretada, haciéndose con el manso, y, entrando como los buenos, arrió una gran estocada, que se premió con ovación grande y merecida. ¡Así se mata!

Un toro, un tercio y una cornada

El toro, el segundo de la tarde. Ya he dicho lo que fué: una maravilla. El tercio, el de quites. El toro, bravo y de poder, se arrancó muy bien a los caballos, dando tumbos enormes. Saló por delante Barajas con un quite oportunísimo, instrumentando unas verónicas enormes; siguió Villalta con otro precioso, rematado con una revolera vistosa y pinturera; terció Sánchez con otro por verónicas, con los pies juntos, suaves, enormes, y cerró Barajas con otro adornado y bonito. Las palmas echaban humo.

Cogió los palos Barajas, y después de jugar con el bravo y noble animal, colocó dos pares enormes, continuando la ovación.

La cogida

Barajas empezó la faena con un alto con la izquierda y siguió bien, parando mucho; pero sin recoger, por lo que el toro se le iba. Algunos espectadores le dieron unos «bocinazos», y entonces el muchacho, encorajinado, se metió materialmente en el toro, dando pases enormemente valientes y apretados, y volcándose sobre el bicho atizó una soberbia estocada. El toro no tuvo que hacer más que levantar la cabeza, volteando aparatadamente al torero. Acudió muy oportuno al quite Regaterín, quedándose con el toro; pero Barajas intentó levantarse, y en este momento el bicho se fijó, haciendo por el bulto y revolcándose.

El muchacho se levantó rabioso; pero a los pocos pasos cayó de nuevo, siendo conducido a la enfermería en medio de una ovación grande, mientras el toro moría sin puntilla.



Villalta entrando a matar el sexto toro

fué fogueado, poniéndose imposible, dando arrancadas peligrosas y con nervio... Villalta trasteó aguantando mecha de veras, sufriendo arrancadas, de las que se libró con vista extraordinaria y apoderándose del buey a fuerza de riñones y de arte, despachándolo de una estocada entera, un poco calda.

¡Vaya pavo que se quitó de delante!

Se le ovacionó y salió en hombros por la puerta grande.

Yo, con permiso de los que de otro modo piensan, opino que en Villalta hay un torero hecho y derecho, para el que no hay mansos ni bravos.

Y si no, al tiempo.

Los subalternos

Muy bien, pero muy bien, bregando y con



Una caída al descubrimiento

Asimos en Madrid, que justifican sus relaciones con Nadia.

Más aún, se afirma que el seguro de vida fué hecho con la intervención de un título nobiliario, por la dificultad que ofrecía el haberlo directamente a favor de Nadia, por su condición de extranjera, y que era para satisfacer una deuda que con la princesa Micaela tenía contraída Mr. Lefevre.

Hubrá exhumación

El juez del distrito de Buenavista, Sr. Díaz Cafabate, quien, como ya hemos dicho, es el encargado de instruir este sumario, parece ha tomado el acuerdo de dictar una providencia ordenando la exhumación del cadáver de Mr. Ives Lefevre.

Dada la situación en que se encuentra el sumario y las encontradas afirmaciones que sobre este asunto se hacen, sólo el análisis de las vísceras del súbdito británico pueden aclarar el misterio que respecto a su muerte existe.

Noticias breves

Madrid

Por el ministro de la Guerra se ha denegado la concesión de exámenes extraordinarios en las Academias militares.

—Ha fallecido en Madrid el ingeniero jefe de Minas D. José Carbonell Morand.

—Hoy harán guardia en Palacio los Cazadores de Alfonso XII.

—Se encuentra en Madrid el ex embajador francés M. Jules Cambon, que ayer conferenció con el rey sobre asuntos de interés para España y Francia.

—El alcalde ha publicado un bando para la recogida de perros.

—El 7 de Julio será conmemorada la fecha con una velada en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

—La Academia de Jurisprudencia ha reelegido la actual Junta directiva, que preside el Sr. Bergamín.

—Con los discursos de rúbrica, uno del alcalde, fué descubierta ayer tarde la lápida en la casa número 5 de la calle del Tutor, donde murió el insigne artista José María Galván.

—Lo recaudado hasta ahora en la Fiesta de la Flor se eleva a 105.000 pesetas.

Extranjero

Burdeos.—Se ha intensificado enormemente la ola de calor, llegando hoy a medio día a 36 centígrados.

Se han producido muchos casos de insolación.

Londres.—Con motivo del «Memorial day» las señoras y señoritas de la aristocracia han postulado por las calles a beneficio de los hospitales de Londres, recogiendo más de 500.000 libras esterlinas.

—Según el «Morning Post», el duque de York, que asistirá al matrimonio del rey Alejandro en representación del rey y de la reina Mary, saldrá de esta capital hoy por la mañana.

Copenhague.—Telegrafían de Moscú que el Tribunal revolucionario de Krasnojarsk ha condenado a muerte a trece oficiales que pertenecieron al ejército blanco.

Viena.—El Gobierno austriaco ha comenzado a implantar el plan de supresión de empleados civiles, suprimiendo el ministerio de Abastecimientos.

Moscu.—El Consejo económico Supremo ha decidido arrendar por un período de diez años las minas de oro y de platino que pertenecen a una Sociedad privada de la región del Ural.

DE SOCIEDAD

Dada de la duquesa viuda de Sotomayor con el marqués de Martorell

El jueves se ha celebrado por la tarde, en la iglesia parroquial de la Concepción, la boda de la ilustre dama duquesa viuda de Sotomayor con el marqués de Martorell.

Por la noche se trasladó el nuevo matrimonio a la finca que el marqués de Martorell posee cerca de Tarifa.

La boda se celebró en la más estricta intimidad.

Los marqueses de Martorell se instalarán en su vuelta en el palacio de la Carrera de San Jerónimo.

Desearnos felicidades a los nuevos esposos.

Próximas bodas

El lunes se celebrará la boda de la bella señorita María Luisa Elps con el distinguido oficial de Correos D. José Martínez Torres.

—El día 30 se celebrará asimismo la de la señorita Angela Martorell y Téllez de Girón, hija de la duquesa viuda de Almenara Alta, con el duque de Montalto.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Rosario Terán y Galindo, hija del ex ministro e inspector del Cuerpo de Caminos D. Francisco Terán, para el ilustrado doctor en Medicina, capitán de Sanidad Militar, D. Agapito Argüelles.

Natalicio

En Orihuela ha dado a luz con toda felicidad un niño la esposa del oficial de Caballería D. Enrique Eizmendi, hijo de los marqueses de Torremillanos.

Damos nuestra enhorabuena a los padres y abuelos.

Muerte sentida

En Cifuentes ha fallecido la virtuosa señora doña Epifanía Batanero, madre de nuestro querido amigo el eminente criminalista don José Serrano Batanero.

Por su caridad, sus altas dotes y sus bondades, contaba la señora de Serrano con el cariño y el respeto de todos los que tuvieron la dicha de tratarla.

Con un triste motivo reciba la familia de la finada, y en particular su hijo, el Sr. Serrano Batanero, la expresión más sentida de nuestro sincero pésame.

BRUMML

su primero, al que también le toreó muy valiente, adornándose con desplantes de rodillas y golpes en el morrillo. Terminó con una estocada entrando bien. A este, toro también le puso dos pares de banderillas superiores y le toreó muy bien de capote, después de un ceñidísimo cambio de rodillas.

Una gran tarde para Maera, que estuvo valentísimo y trabajador.

No pueden decir lo mismo Saleri ni Camaró. A Saleri, que mató bien a su primero, le pitaron por la faena, y el hombre se descorazonó; oyó protestas toda la tarde, pues su actuación fué mala. Pero si mala fué la de Saleri, la de Camaró fué peor. Dos broncas formidables acompañaron a sus dos faenas, y cansado el público de soportarle, le gritaba apenas aparecía en el ruedo.

Y entre gritas a Saleri y Camaró, ovaciones a Maera y Marcial, y silencios elocuentes y saldo de mansos, pasamos la tercera de feria, tercera y última. Tres han sido éstas, y como las hijas de Elena, tres eran tres y ninguna era buena.

GABIRONDO

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Papeles son papeles...—Lo del Infanta. Dice el Sindicato de Actores...—La temporada del Real...—Opera española...—Un concurso y una informalidad...—La Sociedad de Autores

Arturo Serrano ha dado por terminada en el Infanta Isabel la temporada que reanudó Paco Hernández. No es falta de billetes, que Arturo Serrano tiene varias arrobos de ellos; es por divergencias con el Sindicato de Actores, divergencias que Arturo explica de una manera y el Sindicato de esta otra, que vamos a exponer tal como se nos envía. Dice el documento:

«No es el Sindicato, aunque algún periódico asegure otra cosa, el que cierra el teatro Infanta Isabel; es el Sr. Serrano.

El Sr. Serrano y un actor de su compañía se cruzaron de palabras hace cuatro meses, y al Sr. Serrano le pareció bien despedir al actor, prohibiéndole la entrada en el teatro.

La Junta directiva del Sindicato ahora, defendiendo el derecho del compañero, y no queriendo establecer el precedente de que por una cuestión personal pueda rescindir un contrato, lo que en todo momento sería perjudicial, lo mismo para empresarios que para actores, advirtió al Sr. Serrano que el actor despedido tenía un derecho a que se le cumpliera su contrato y a trabajar en las obras que había representado. El Sr. Serrano, y como contestación a la advertencia de la Directiva, ordenó la terminación de la temporada para el día 28 y despidió a los artistas que no tenían contrato firmado. No es el Sindicato quien cierra el teatro; es el Sr. Serrano.

En nuestro deseo de evitar conflictos, no llegamos a imponerle al Sr. Serrano la obligación de llevar una obra a escena en la que actuaba el actor despedido; pedía solamente la Directiva que el actor trabajara cuando la Empresa pusiera una obra en el cartel en la que tomara parte; añábase a esto que el actor, dando una prueba de compañerismo, y para evitar perjuicios a todos, renunció generosamente a su derecho a trabajar, evitando de este modo al Sr. Serrano la molestia que pudiera causarle su presencia.

El Sr. Serrano ha terminado la temporada por su gusto y capricho, y el Sindicato, en este caso, se ha limitado a determinar, en previsión de lo que pudiera ocurrir más adelante, que no es motivo suficiente para la rescisión de un contrato, ni para negarle a nadie el derecho de trabajo, el que se crucen entre empresarios y actores, o entre actor y empresario, palabras más o menos violentas.»

Esto se nos dice; ahora veremos la opinión de Arturo Serrano, que no se hará esperar. Y mientras se inicia este conflicto, se agudiza otro entre la Empresa del Rey Alfonso y el notable actor Emilio Thuillier.

Parece ser que en los cálculos de la persona que regenta los negocios del Sr. Losada está el de prescindir de la compañía de Thuillier para el año venidero.

Y Emilio, que no es manco ni se duerme en las pajas, se ha apresurado a remitir a los periódicos este telegrama, suscripto en Barcelona, que no puede ser más elocuente.

Dice Thuillier:

«Para evitar perjuicios, me conviene hacer público que tengo firmado contrato Losada por tres años en el teatro Rey Alfonso; llevo hecho uno; me quedan, pues, dos por hacer. Dicho contrato es firme y visado por mi Sindicato; juzgo al Sr. Losada hombre serio e incapaz de faltar a sus compromisos, y sería ofenderle suponerle tan débil que se dejase guiar por malos consejos. Agradeceré públicamente esta aclaración. Abrazos.—Emilio Thuillier.»

Esto quiere decir que el Sindicato de Actores tendrá también que intervenir en el pleito. Ya veremos lo que sucede.

—Luis París ha circulado por los periódicos un artículo comentando el documento que los autores y compositores españoles han elevado al ministro de Instrucción, pidiendo que se imponga a la Empresa del Real la obligación de representar en cada temporada determinado número de obras del repertorio extranjero, traducidas al castellano y el estreno de obras de autores españoles, persiguiendo con este proyecto la nacionalización del regio coliseo.

Luis París, a nombre de la Empresa concesionaria, ofrece para la temporada venidera un sin fin de estrenos de autores españoles, y, como complemento, el contrato de artistas españoles como Lázaro, Fieta, Ofelia Nieto, etc., etc.

Las obras nuevas llevan la firma de Bretón, Luna, Arregui, Conrado del Campo, Vives y Pepe Serrano.

Como el asunto lo merece, hemos de ha-

blar con el detenimiento que el asunto requiere.

«Varios concursantes»—ésta es la firma nos dirigen una carta, que trasladamos a Carlos Arniches, seguro de que proveerá con toda urgencia en el asunto.

Dice la carta: «En Enero próximo pasado convocó la Sociedad de Autores Españoles a un concurso de zarzuelas, cuyo plazo de admisión terminó el día 28 de Febrero último.

El resultado del concurso se debía hacer público, según las bases del mismo, en el plazo improrrogable de dos meses, es decir, antes del día 1 de Mayo. Estamos a 25 de Mayo y no se sabe nada. ¿Qué sucede? Los concursantes creemos que tenemos derecho a saber por qué no se cumplen las bases del concurso, y la Sociedad de Autores demostrará con informalidad que acaso sea ella la principal culpable de la decadencia del arte lírico español, ya que esto nos hace suponer que procedió en todo lo relacionado con aquél de la misma «activísima y formal» manera.»

Los médicos del Registro civil

Se aprueban las conclusiones

A las seis de la tarde se celebró la sesión de clausura, aprobándose las siguientes conclusiones:

El servicio de médicos del Registro civil se hará extensivo a toda España.

El plazo de reconocimiento de cadáveres será ampliado hasta las veinticuatro horas, a contar de la en que certifique el médico de cabecera haber ocurrido el óbito.

Los inspectores de Sanidad no ordenarán los enterramientos prematuros durante las épocas de epidemia o enfermedades infecciosas, mientras no esté comprobada la muerte real por el médico del Registro civil.

Que se considere a los médicos del Registro civil como autoridades judiciales y tengamos representación en los actos oficiales, con derecho a ostentar alguna insignia o distintivo en el desempeño del servicio.

Que la real orden de 12 de Abril de 1921 se haga extensiva a todas las poblaciones donde exista este servicio.

Que las actuales disposiciones se transformen en leyes sancionadas por las Cortes.

Reconocimiento de los recién nacidos.

Caso de hacerse obligatorio el reconocimiento de cónyuges, se limitará éste por el momento al varón, y el dictamen será secreto, excepto para la contrayente y su representante legal si lo solicita oficialmente del juez municipal.

Cuando un lesionado grave sea asistido por un médico particular, éste lo comunicará al Juzgado municipal correspondiente para evitar la intervención del médico del Registro civil en caso de defunción.

El ingreso en el Cuerpo de médicos del Registro civil será por oposición.

Se formará el escalafón único del Cuerpo con arreglo a las bases propuestas.

En las poblaciones de 100.000 almas en adelante se registrarán por los Aranceles establecidos para Madrid y Barcelona.

Se declarará obligatoria en todos los reconocimientos de cadáveres, la reacción de Leishman-Neisser.

El banquete

A la una de la tarde se verificó en el Hotel Regio el banquete anunciado, que fue presidido por los doctores Masip Buderca, Bobo Díaz y Lagarda.

Los organizadores del acto introdujeron una novedad: la de que los brindis fueran al principio. Hablaban los doctores Ayné, Lagarda, Bobo-Díaz, Torres, Cortezo, Cabanne, Masip, Bolaños y los delegados de Coruña, Granada, Zaragoza y Bilbao. Todos se expresaron con gran entusiasmo por la campaña emprendida, que responde a una orientación impuesta por los nuevos progresos de la ciencia médica y que redundan en beneficio de muy trascendentales problemas de índole social y familiar.

Por unanimidad fué acordado nombrar presidente honorario del Cuerpo de médicos del Registro civil al doctor Masip Buderca, así como también regalarle un pergamino con la firma de los asambleístas, como gratitud a las incansables gestiones que viene realizando en beneficio de la colectividad.

El ramo de flores que adornaba la mesa fué enviado a la señora del ministro de Gracia y Justicia.

BIBLIOGRAFIA

DICCIONARIO GUIA DE CARRERAS y Profesiones, por Escribano; datos de 350 carreras para ambos sexos, 10 pesetas. Librería Rubinos, Preciados, 23, y Beltrán, Delicias, 16.

ANTONIO MARTINEZ DEL CAMPO RETAZOS DE LA VIDA

Amena obra de costumbres madrileñas. Precio, 4 pesetas. De venta en las librerías y en las bibliotecas de las estaciones del «Metro» y Ferrocarril.

Resolviendo una reclamación

La «Gaceta» ha publicado una real orden que dispone lo siguiente:

1.º El plazo que el artículo 2.º del real decreto de 28 de Febrero último otorga al Consejo Superior de las Cámaras de Comercio para que informe sobre las tarifas de los derechos obvenacionales de los funcionarios de Aguas se otorga en suspenso en tanto dicho organismo no disponga de los antecedentes reclamados para dicho fin a las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación. 2.º A partir de 1 de Junio próximo, y hasta la publicación de las tarifas definitivas, las Administraciones de Aguas liquidarán y recaudarán los obvenacionales que cada una de ellas venía percibiendo con anterioridad al real decreto de 28 de Febrero último. 3.º Se autoriza a las Administraciones de Aguas para que las liquidaciones de las

cuotas correspondientes, tanto a la navegación como a las tres clases de comercio, se efectúen, siempre que sea posible, en los manifiestos y carpetas, en lugar de efectuarlas en las declaraciones y facturas, y para que, dada la diversidad y especialidad de las tarifas de que se trata, fijen en cada caso la forma de liquidación más conveniente, teniendo en cuenta que ninguna liquidación podrá dejarse de anotar en el documento referente al servicio respectivo y que aquella anotación habrá de efectuarse en la forma que más facilite su asiento en el libro auxiliar de concarración a que se refiere la reglamentación de la real orden de 6 de Marzo último.

4.º La contratación e ingreso, el cierre y rendición de cuentas y la distribución de las cantidades recaudadas continuará efectuándose en la forma dispuesta en el real decreto de 28 de Febrero y real orden de 6 de Marzo últimos.

5.º A fin de facilitar la liquidación y justificación de los ingresos obtenidos por este concepto, esa Dirección general procederá a estudiar el modo de un timbre o sello especial que para justificar aquéllos habrán de adherirse a los documentos que los motivan; y

6.º Para el más exacto cumplimiento de las reglas anteriores, esa Dirección general dictará las disposiciones aclaratorias y complementarias que exija la aplicación práctica de las mismas, quedando facultada para resolver las consultas que sobre ello puedan formular las oficinas provinciales.

LA VANGUARDIA

En su número del lunes publicará este popular semanario, además de una escogida información gráfica, interesantes trabajos periodísticos titulados: «Yo y Berenguer», por Esquivel Encinas; «Berenguer, Sanjujo y Riquelme», por «Un Reportero Aficionado», y otras informaciones tituladas: «De la villa y corte», «Ética política», «Alemania y España», y muchos más trabajos de redacción; «Sports», «Semana obrera», y extensa información taurina, gráfica y literaria. Su precio es el de 10 céntimos.

En libertad provisional

Ha sido puesto en libertad provisional el secretario general del Sindicato libre de Barcelona, Juan Laguda, el cual, como es sabido, se hallaba detenido a consecuencia del incidente del Congreso, de que fué actor junto con el diputado Sr. Prieto y el sindicalista libre Oriet. Este también ha sido puesto en libertad.

Laguda y Oriet salieron para Barcelona en el expreso de ayer tarde. No se les ha exigido fianza metálica.

EL TRABAJO mental Pazota el cerebro. La labor física consume las energías. Una cucharadita en ayunas de las SALES DE FRUTAS ENO (ENO'S FRUIT SALT) vigorizan el organismo y corrigen las irregularidades internas. Fabricantes: J. C. ENO LTD. STEVENSON, ROBERT & CO. Limited, E. C. U. Concesionarios: Aparicio 501.-Madrid

Publicidad MERCURIO : : MADRID Ciudad Lineal Tranvías directos sin transbordo desde la PUERTA DEL SOL hasta el luminoso (S.E.) De 10 de la noche a 2 1/2 de la madrugada Variedades.—Casino.—Dancing Theatre Restaurant.—Muy buena cocina

GRABADOR DE MODA Montaña, 38. Fábrica inmejorable sello de caucho, rótulos esmaltados y grabado en metales y joyas.

Rectificando Refiriéndonos al suceso del día 26 que recoge la Prensa de anoche podemos dar de tales ficciones lo siguiente: Lo ocurrido es lo siguiente: Una señora de las muchas que el citado día visitó la gran almacenes del Sr. Gaspar, situada en la calle del Olivar, núm. 1, esquinada de la Cabeza, temerosa de no poder adquirir los diferentes artículos de cristal que dicho almacén está liquidando a precios increíbles, protestó en forma algo violenta, dando lugar a la intervención de las muchas personas que allí se encontraban, las que lograron tranquilizar los ánimos luego de promover el Sr. Gaspar que esta formidable liquidación continuaría durante la próxima semana.

Todo ello ha servido para que el público se fije más en la ventaja que representa el visitar esta casa antes de hacer sus compras en tejidos, confecciones y demás artículos que trabaja. Felicitamos al Sr. Gaspar y le alentamos a proseguir por ese camino de la economía.

Cuentistas extranjeros El calabozo de la Universidad de Heidelberg

Cuando los estudiantes de la Universidad de Heidelberg cometen una grave infracción de ley, no tienen allí que responder de su falta ante las autoridades públicas; pues es la Universidad la encargada de señalar la sentencia y de imponer el castigo. El estudiante que delinque, y a quien los agentes de Policía inculpan, protesta de su condición de estudiante, pone de manifiesto su cédula, indica su domicilio al empleado, el cual, enterado así, da parte a sus superiores, sin volver a ocuparse en el asunto. Si el caso es de aquellos que no incumben a la autoridad local, pónelo en conocimiento de la universitaria, quien cita al acusado y testigos y falla la sentencia. La pena que se aplica es la de arresto en el calabozo de la Universidad. Sucede a veces que se cita, juzga y condena al estudiante en el acto y he aquí lo que suele acontecer entonces.

Una mañana se presenta el bedel en casa del estudiante, llama a la puerta, entra, después que a entrar se le invita, y dice:

—Caballero, tenga usted la bondad de venir conmigo al calabozo.

—¡Ah!... Vaya—contesta el estudiante—, ya lo había olvidado. ¿Por qué he de ir? ¿Qué he hecho?

—Ahora quince días, tuvo usted el honor de turbar el orden público.

—Es cierto. Me había olvidado. ¿Se dió queja entonces? ¿Me juzgaron y condenaron?

—Sí, señor; se ha ganado usted dos días de arresto en el calabozo universitario y vengo para encerrarle.

—Me es imposible hoy.

—¿De veras? ¿Por qué?

—Tengo un compromiso.

—¿Y mañana? ¿Le vendría a usted mejor?

—Tampoco. Es día de ópera.

—¿El miércoles?...

—¿El miércoles?... Déjeme usted recapacitar. El miércoles... Me parece que nada tengo preparado para el miércoles.

—Convenidos; es posible que venga a buscarle.

—Buenos días, señor.

—Buenos días.

Y el miércoles señalado preséntase nuestro estudiante de motu proprio para su arresto y se le encierra.

Difícil es que la historia de la criminalidad ofrezca en país alguno tan raras particularidades. Nadie cuenta allí su origen; mas como hubo siempre entre los escolares crecido número de nobles, se debió hacer la suposición que lo eran todos, y como fué costumbre en felices tiempos de antaño la de que no debía atearse en demasía a las gentes de calidad, debese a ello sin duda el establecimiento de tan peregrinas prácticas.

Tuve un día oportunidad de hacer visita al calabozo y me di prisa en aprovecharla. Cometí cierto estudiante americano una falta leve, que le valió dos días de encierro, y como eligió para ello aquel que le pareció mejor me lo hizo saber. Costóme ceremonias importantes y solennes; pero logré introducirme en su compañía. La señora carcelera me acompañó.

Era la celda estrecha, tenía ventanas con rejas, chimenea diminuta, dos sillas de ébano, dos mesas de fecha antiquísima, donde generaciones de arrestados habían trazado ensayos de esculturas, como iniciales o apellidos, blasones, retratos, divisas, principios y opiniones. Formaba también parte del ajuar dura cama de pino, provista sólo de agujereado jergón, pues era obligación del estudiante proveerse de las otras prendas con que abastecer la estancia.

Las paredes de la celda estaban cubiertas también de inscripciones y dibujos en crecido número, trazados en el revoque ahumado. Estaban unos con yeso rojo o azul; otros con tinta, lápiz o con metálica punta. Consistían muchas inscripciones en elegias poéticas hechas de sentimiento vertido por el dolor del cautiverio. Representaba cierto dibujo a uno de los profesores de la Universidad, balanceándose al extremo de una cuerda; era proverbial su severidad, y por eso tenía escrito al pie del balancín este desahogo: «Vengancia.» Vi allí también esta otra firma: Graf Bismarck, que había sido estudiante de la Universidad de Heidelberg.

Me habría gustado adquirir una de las dos oídas mesas que los encarcelados esculpían con tanta paciencia; pero habría tenido que emplear montañas de papel. No hubiera querido venderla el carcelero sin au-... Me acordaba, quizás, mas dinero del que podía gastar. Vendíose en pública subasta una mesa que figuraba en casa de algún coleccionista de Heidelberg, y halló comprador por el fabuloso precio de 250 pesos. Nueva, habría costado un peso, digamos peso y medio; mas gracias a la labor de los estudiantes arrestados, había alcanzado aquel valor. Me dijeron que estaba atusada de curiosos relieves de mérito, y que valía de seguro la suma que por ella se había pagado.

Hablábase entre los sujetos que pudieran juzgar de la cruel hospitalidad del calabozo universitario, un jovial paisano mío a quien no faltaba ingenio. Hicose inscribir en el registro estudiantil el día mismo de su llegada a Heidelberg, y sintió tan gran júbilo de ver que había realizado su deseo de formar parte de tan famosa Universidad, que pasó la noche en claro, celebrando con sus compañeros acontecimiento tan raro. Hicose de tal

modo, que durante aquellas horas de jolgorio desistió a cometer una gravísima infracción a las más rígidas leyes de aquella Universidad, y ganóse, en consecuencia, tres meses de arresto, que dieron comienzo al día siguiente de su inscripción. Terminaron al fin las doce largas semanas, y volvieron a abrirse para él las puertas del encierro; multitud de estudiantes le aguardaron para expresarle sus simpatías, y fué término forzoso de esa ovación la celebración de un importante banquete, que tuvo por nueva consecuencia, nueva infracción de ley, al código universitario y otros tres meses de encierro que empezaron también el día siguiente de aquel en que se le puso en libertad. Pasaron asimismo las otras doce eternas semanas, y al concluir, nuevo tropel de estudiantes fué a recibirle para reiterarle por segunda vez sus simpatías. Aconteció como antes, y volvió a ganarse otros tres meses de encierro. Al fin salió, y brinco tanto para desentumescerse, violentando sus sacudidas, que resbaló en el empedrado y se quebró una pierna. Fué, pues, forzoso pasar tres meses más en el hospital. Consistió, entonces, su primer año de estudios de Heidelberg en nueve meses de encierro y en tres meses de curación por la pierna fracturada.

Cuando volvió a su plena libertad de acción, dijo para sus adentros que obraría cuerdatamente, buscando lugar más propicio donde terminar sus estudios, pues si la enseñanza era sólida y brillante en Heidelberg, la concurrencia a cátedra se hacía por extremo difícil, y era preciso allí tiempo ilimitado para completar los estudios. Debíó opinar, sin duda, al marchar, que si en el resto de Europa se necesitaba tiempo para llegar a ser sabio, ni aun con la eternidad se lograría en Heidelberg.

MARK TWAIN

España y la Argentina

Anoche, a las diez y media, se realizó la exhibición en Palacio del film «La Argentina», cuyo estreno se verificó recientemente.

Asistieron el rey D. Alfonso y la reina madre doña María Cristina, la infanta doña Isabel, el infante D. Fernando con su esposa, la duquesa de Talavera; la condesa de Montezuma, y la señorita Beltrán de Lis.

Durante el acto, la señorita Rene Oro, artista cinematográfica que importó la película, explicó al rey los lugares donde se habían impresionado las escenas que en ella se desarrollaban.

Al finalizar el acto, los reyes felicitaron a la señorita Oro y al Sr. Arata, teniendo apreciaciones muy gratas para la República Argentina, que tan admirablemente se presenta en el film.

DEPORTES

BALONPIE

Pequeñas noticias

El equipo sueco Djengerden ha ganado al Racing Club francés por dos a uno.

—El Chuspurris ha ganado a la Colonia del Comercio, de Carabanchel, por tres a uno.

—El jueves marchará a Gibraltar el primer equipo del Recreativo Español.

NATACION

Pruebas de adiestramiento

Hoy domingo, por la mañana, continuarán en el Club de Natación Atlético las pruebas de adiestramiento para los campeonatos de Castilla y España.

Se disputarán tres carreras, dos de velocidad y una por equipos.

Los socios que deseen tomar parte en las pruebas deben inscribirse en la secretaría del Club.

TENNIS

Francia contra España

Los resultados de este interesante concurso han sido los siguientes:

Simple: Gobert vence a Flaquer por 9 contra 7, 6 contra 6 y 6 contra 1.

Blanchy vence a Alonso (J.) por 9 contra 7, 1 contra 6, 4 contra 6, 6 contra 3 y 6 contra 1.

Cochet vence a Alonso (M.) totalmente; y Gomar vence a Borotra (J.) por 6 contra 3, 6 contra 2, 3 contra 7 y 6 contra 1.

Doble: Cochet y Borotra vencen a los hermanos Alonso por 6 contra 1, 1 contra 6, 6 contra 2 y 6 contra 1.

Flaquer y Gomar vencen a Cochet y Borotra por 6 contra 3, 3 contra 6, 10 contra 8 y 6 contra 4.

Francia ha ganado, pues, el encuentro por 7 victorias contra 5.

NOTICIERO

Interesante conferencia

Anoche disertó sobre educación física, en el Fomento de las Artes, el prestigioso crítico deportivo D. Angel Díez de las Heras.

Análisis en forma amena los tipos más generalizados en la sociedad española: viciosos o jerguistas e intelectuales. Interpretó en forma perfecta la depauperación de la raza al estudiar estos dos tipos, y dedujo con gran acierto que la educación física ha comenzado a evitar los peligros que acarrea la vida desordenada.

Al final de su interesante conferencia, Díez de las Heras fué muy felicitado.

A continuación se celebraron dos asaltos de lucha grecorromana. Carro venció a Gómez y Tenés a Dal Prado.

Gutiérrez y Colorado hicieron también un encuentro de pugilato, nulo.

ARTAJX

DIARIO DEL AFICIONADO

A las ocho, salida del kilómetro 6,200 de la carretera de Aragón, de los corredores que han de participar en la prueba ciclista organizada por la Unión Velocipédica Española.

—A las ocho y media, carrera pedestre, para neófitos, de Hebe. Salida en San Antonio de la Florida.

—A las nueve, partido entre los equipos infantiles de la Gimnástica y Racing, en el campo del Madrid.

—A las nueve, en el campo del Racing, partidos de terceros equipos Racing-Athletic.

—A las nueve, en el campo de la Ciudad Lineal, partido de segunda Ferroviaria-Ciudad Lineal, y en el campo del Club Norte, Norte-Arenas.

—A las diez, partido de tercera Cultural-Residencia, en el campo de la Ferroviaria.

—A las cinco, en el Hipódromo, sexto día de carreras de caballos.

—A las cinco y media, en el campo del Madrid, Gimnástica-Unión Sporting, a los efectos del pase a primera categoría.

—También hoy se celebrarán las siguientes excursiones: a la fuente de los Lunos (Pardo), de la Deportiva Municipal; a la fuente de las Damas (Moncloa), de Hebe; a Peñalara, de Indian Sport; a San Fernando del Jarama, del Fomento de las Artes, y al Puerto de los Cotos, de la Sociedad Peñalara.

LOS CENTENARIOS

El festival del teatro Real

El éxito brillante del festival artístico que acaba de celebrarse en Alcalá con el estreno del retablo «El marqués y el bachiller», original de D. Victor Espinosa, es una garantía del que seguramente ha de alcanzar el retablo madrileño «El cielo y Madrid se casan», procedente de la misma mano. Por cierto que, contestando a algunas consultas que nos han hecho, debemos hacer constar (ya la diferencia de títulos lo indica) que se trata de obras enteramente diferentes entre sí. La de Alcalá es un breve retablo en cinco escenas, y la que se representará en el Real, y cuyo protagonista es el Santo Labrador, patrono de Madrid, consta de dos jornadas, precedidas de una loa, de la que podemos anticipar que constituye un diálogo al uso clásico entre un enviado del cielo y la villa de Madrid, encarnados por dos bellas actrices de la distinguida compañía que tiene a su cargo la representación del retablo.

La afluencia de público a las oficinas en que se despachan las localidades, Fernánfor, 4 (Centro de Defensa Social), ha sido considerable, desde que se ha anunciado la venta pública de las mismas.

Incendio de una fábrica

Alfonso, 27.—Esta mañana se incendió una fábrica de niquelado de la calle del Doctor Justí.

Quedaron totalmente destruidos la nave y el taller de máquinas. Resultaron tres heridos leves.

Las pérdidas ascienden a 250.000 pesetas.

MAQUINAS DE ESCRIBIR "Woodstock," PRIMERA MARCA NORTEAMERICANA CONCEDEMOS PARA EL PAGO 136 MESES DE CREDITO! Cuota mensual: pesetas 37,50 PIDAN CATALOGOS ILUSTRADOS Sociedad Hispano Americana Avenida de la Libertad, núm. 27 SAN SEBASTIAN SUCURSAL EN MADRID FUENCARRAL, 20 GRAN EXPOSICION

CLUB PARISIANA Magnífico programa de variedades TRES atracciones, TRES LYDIA AMERICA LA YANKEE Epcarnita Sevilla Todos los días, té-tango y souper-tango, todo mando parte la pareja de baile de salida Miss Tina and Ghirardy (Gran éxito) Servicio de automóviles, UNA PESETA TRANVIAS 22, 27, 39 y 41

Ortopédico PRIM Piernas y brazos artificiales. Herias, viciaciones voluminosas. Desviaciones del cuerpo. Piernas y pies y todas las imperfecciones de la estética humana, se corrigen con nuestros novísimos métodos. Pase por nuestros gabinetes, o pida la obra apropiada a su caso, y la recibirá completamente gratis. PRECIADOS, 33.

EN LOGRONO: 2 Junio. Hotel Comercio. EN ESTELLA: 3 de Junio. Hotel Comercio. EN PAMPLONA: 4 y 5 Junio. H. La Perla. EN SAN SEBASTIAN: 6 y 7. Mayor, 5, 1.º

El mejor chocolate FIDELINO GÓPEZ COBOS, GENOVA, 4 Molino. Obsequia con «pay-payse».

PROPIETARIOS DE AUTOS Y CAMIONES

Con vuestros mismos autos y camiones nos comprometemos a facilitaros un servicio garantizado, corriendo de nuestra cuenta el chauffeur, gasolina, jaula, reparaciones, etc., y en caso de estar estropeado vuestro vehículo pondremos, mientras dure la reparación, otro similar. Os ahorraréis mensualmente una gran cantidad de pesetas y disgustos. Detalles, en el Instituto Técnico de Automovilismo, Departamento de contratas. ALAMEDA, 12 y 14 (todo el edificio).

¡¡¡ALERTA!!!

NOTICIAS

Cultos evangélicos.—Hoy domingo, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, se celebrarán solemnes cultos públicos en la iglesia de la calle de Benicencia. Predicará en ambos cultos D. Fernando Cabrera.

Ateneo.—En la Junta general extraordinaria celebrada ayer para designar los señores que han de ocupar los cargos de la Junta de gobierno, renovables con arreglo a lo dispuesto en el reglamento, han sido elegidos los señores siguientes:

Presidente, conde de Romanones (reelegido); vicepresidente segundo, conde de la Mortera (reelegido); vocal segundo, D. Eugenio Lopez de Saa (reelegido); bibliotecario, don Leopoldo Sáinz (reelegido); depositario, don Benito Guitart (reelegido); secretario primero, D. Victoriano García Martí (reelegido).

Caballos y ganados cojos o inútiles cura RESOLUTIVO ROJO MATA.

Exposición de Ganados

Hoy domingo serán obsequiadas con hermosos claveles valencianos todas las señoras y señoritas que visiten la instalación de los renombrados productos ZOTAL.

Asociación femenina.—Se ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidenta, doña María Malumbre Bermúdez; vicepresidenta primera, doña Catalina Delina Héctor; idem segunda, doña Josefa Rodríguez García Alarcón; secretaria general, doña Francisca María Obrador Nadd; vicesecretaria, doña Ángela Crespo Albites; tesorera, doña Carmen Rodríguez Rodríguez; contadora, doña Rafaela García y García; bibliotecaria, doña María Teresa R. Dabán Avilés; vocales: doña Sagrario Algorta del Cueto, doña Ana María Francés Barroso, doña Elvira Pérez Sarmiento, doña Carmen Fernas Díaz, doña Victoria Ponce de León, doña Elisa Pons Ferrer, doña Martina Fernández Martín, doña Carmen Brotons y Mulsán, doña Carolina Ferrer López y doña Carmen de Lindres Pérez.

Bolsa de Madrid

La Deuda reguladora continúa sin variación a 69,20 en partida, y el Exterior, a 85,80, contra 85,70.

El cambio de Ferrocarriles está cotizado con interés; hoy se ha celebrado la Junta general del Norte de España, en la cual se acordó el dividendo en bruto de 24 pesetas, o sea, líquidas, poco más de 22.

La moneda extranjera, firme, quedando los francos, a 58,05; las libras, a 28,15; marcos, a 2,15; y escudos, a 0,51.

Cotización del día 27 de Mayo

4 POR 100 INTERIOR.—Serie A, 69,20; B, 69,20; C, 69,20; D, 69,20; E, 69,20; F, 69,20; G, 69,20; H, 69,20; I, 69,20; J, 69,20; K, 69,20; L, 69,20; M, 69,20; N, 69,20; O, 69,20; P, 69,20; Q, 69,20; R, 69,20; S, 69,20; T, 69,20; U, 69,20; V, 69,20; W, 69,20; X, 69,20; Y, 69,20; Z, 69,20.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie A, 85,80; B, 85,80; C, 85,80; D, 85,80; E, 85,80; F, 85,80; G, 85,80; H, 85,80; I, 85,80; J, 85,80; K, 85,80; L, 85,80; M, 85,80; N, 85,80; O, 85,80; P, 85,80; Q, 85,80; R, 85,80; S, 85,80; T, 85,80; U, 85,80; V, 85,80; W, 85,80; X, 85,80; Y, 85,80; Z, 85,80.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie A, 60,00; B, 60,00; C, 60,00; D, 60,00; E, 60,00; F, 60,00; G, 60,00; H, 60,00; I, 60,00; J, 60,00; K, 60,00; L, 60,00; M, 60,00; N, 60,00; O, 60,00; P, 60,00; Q, 60,00; R, 60,00; S, 60,00; T, 60,00; U, 60,00; V, 60,00; W, 60,00; X, 60,00; Y, 60,00; Z, 60,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie A, 60,00; B, 60,00; C, 60,00; D, 60,00; E, 60,00; F, 60,00; G, 60,00; H, 60,00; I, 60,00; J, 60,00; K, 60,00; L, 60,00; M, 60,00; N, 60,00; O, 60,00; P, 60,00; Q, 60,00; R, 60,00; S, 60,00; T, 60,00; U, 60,00; V, 60,00; W, 60,00; X, 60,00; Y, 60,00; Z, 60,00.

6 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie A, 60,00; B, 60,00; C, 60,00; D, 60,00; E, 60,00; F, 60,00; G, 60,00; H, 60,00; I, 60,00; J, 60,00; K, 60,00; L, 60,00; M, 60,00; N, 60,00; O, 60,00; P, 60,00; Q, 60,00; R, 60,00; S, 60,00; T, 60,00; U, 60,00; V, 60,00; W, 60,00; X, 60,00; Y, 60,00; Z, 60,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,30; B, 102,30; C, 102,30; D, 102,30; E, 102,30; F, 102,30; G, 102,30; H, 102,30; I, 102,30; J, 102,30; K, 102,30; L, 102,30; M, 102,30; N, 102,30; O, 102,30; P, 102,30; Q, 102,30; R, 102,30; S, 102,30; T, 102,30; U, 102,30; V, 102,30; W, 102,30; X, 102,30; Y, 102,30; Z, 102,30.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 0,00; Obligaciones de 1908, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 0,00; Cédulas del Empréstito de 1914, 0,00; Cédulas al 4 por 100, 80,00; Idem al 5 por 100, 100,25; Idem al 6 por 100, 108,10; Marruecos, 72,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 542,00; Hipotecario, 273,00; Hispanoamericano, 193,00; Español de Crédito, 12,50; Tabacos, 0,00; Explosivos, 231,00; Castilla, 0,00; G. Azucarera preferentes, 0,00; Idem ordinarias, 0,00; Altos Hornos, 0,00; Duro Felguera, 4,00; Unión Alcolera, 0,00; Banco Central, 0,00; Bonos Banco España, 224,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 323,50; Nordeste, 223,50; Metropolitano, 192,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampladas, 0,00; Idem fd., no estampladas, 0,00; Bonos Naval, 0,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 60,00; Norte, 19,00; Alsasnas, 0,00; Andaluces, 1918, 0,00; Bobadilla a Algeciras, 0,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 2,50; Obligaciones Rioninas, 0,00; Bonos Feñarroya, 0,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 2,15; Libras, 28,15; Francos, 58,05; Francos suizos, 0,00; Libras, 2,15; Dólares, 0,00; Francos belgas, 0,00.

PASATIEMPOS

POR «NIGROMANTE»
Un teatro

5 CER

Conste que no es de cuenta

—Mira, Mellizo, vete a casa del amo Baldomero y que te dé las llaves para sacar la prima segunda.

—¡Sí! ¡Bueno está el amo Baldomero para pedirle un favor! ¡Todavía le tiembla hasta la tercioprima!

—¿Pues qué le pasa?

—¡Casi nada! Por faltar a la ley, le han recogido el todo en el monte.

Siendo de pin, se como

PA MITAD DE TER

SOLUCIONES

A Un tributo: O-feren-da.

A Un hueso: Pale-tila.

A Se suele decir al casero: Co-chi-no.

Apunhalado por un vecino

Manuel Vázquez López, de cincuenta años, y Antonio Faberer Marin, de treinta y ocho, fueron ayer tarde protagonistas de un sangriento suceso, ocurrido en la calle del Águila, 27.

Entre Manuel y Antonio mediaban antiguos resentimientos, originados, según parece, por las sospechas que tenía el primero de que Antonio garantizaba a la mujer del otro.

Ayer tarde surgió una cuestión violentísima entre Manuel y Antonio, concluyendo éste por agredir al vecino con una navaja, infiriéndole una herida grave en la región costal izquierda, con ensañina y hemorragia interna.

El herido fue auxiliado en la Casa de socorro de la Latina, pasando luego al Hospital Provincial.

Correo de teatros

REY ALFONSO.—Mañana lunes, por la tarde, estreno en este teatro de la comedia de Arrieches y Abatí *No te ofendas, Beatriz*. El jueves, el deseado estreno de García Álvarez *La frutería de Frutos o Qué colección de brutos*.

ESLAVA.—Hoy domingo termina la temporada con la admirable obra de Arrieches *La hora mala*, en la que realiza una labor maravillosa Catalina Bárcena.

FUENCARRAL.—El precioso drama de Dicenta *El señor feudal*, reestrenado ayer, será puesto en escena en las funciones de tarde y noche.

HOY, DOMINGO.—En Real Cinema, en las dos secciones de tarde y por la noche, se proyectarán las siguientes cintas. A las cuatro y media, *Pathe Revue, Sisebuto, deportivo* (muy cómica), *Las dos niñas de París* (capítulos octavo, noveno, décimo y undécimo).—A las seis y media, *El sacrificio de Río Jim, Cuarenta y cinco minutos de Broadway* (gran éxito), estreno de *El mundo de un hombre*.—A las diez de la noche, *Sisebuto, deportivo, Cuarenta y cinco minutos de Broadway, Las dos niñas de París* (octavo, noveno, décimo y undécimo capítulos).

MATINAL, A LAS ONCE.—Hoy domingo, en Cinema España y Salón Doré, a las once de la mañana (matinal), en las secciones de tarde y por la noche, se proyectarán los capítulos undécimo y duodécimo de la interesantísima novela cinematográfica *Los tres mosqueteros*.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Emilio, Félix, Priamo, Luciano, Pablo, Eladio, Germán, Justo y Podio, mártires y confesores, y beata María Bartolomé, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés.

Santos de mañana.—Santos Restituto, Si-

simo, Canón, Alejandro, Maximino, Máximo, Eleuterio y Félix, mártires y confesores, y Santa Teodosia, mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las seis, *Es mi hombre*.—A las diez y media, *Los pollos bien*.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, *El genio alegre y Las benditas máscaras*.—A las diez y media, *La señorita Angeles y Las benditas máscaras*.

REY ALFONSO.—A las seis y media, *La tragedia de Lavina o El que no come la diña*.—A las diez y media, *El abogado defensor*.

LARA.—A las seis y media, *La frescura de La Fuente*.—A las diez y tres cuartos, *El puesto de antiquités de Baldomero Pagés y ¡Arrea, cochero!*

ESLAVA.—A las seis y a las diez y media, *La hora mala*.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, *¡Al demonio se le ocurre!*

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y media, *El príncipe se casa*.

NOVEDADES.—A las cinco, *La perla del barrio*.—A las seis, *Camino del destierro*.—A las siete y cuarto, *Picardías*.—A las nueve y tres cuartos, *El santo de la Isidra*.—A las diez y tres cuartos, *El mejor chocolate*.—A las doce, *Manolita, la Inklusera*.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, *El señor feudal*.

CIRCO PARISH.—A las cuatro y media y a las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez y media, *The Great Raymond*.

APOLO.—A las seis y media y a las diez y media, dos secciones de variedades.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. *Los Amant's, Pilar Azucena, Raquelita, Manolita Hellét, Mari Luisa, La Sultanita, Preciosilla*.

MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cinco y media y a las diez y media. *Rosa Thader, Olivares, Marta Sevilla, Trio Lions, Nieves Alonso, Walter and Brian, Wassia Mariska, Raquel Meller, Los Ferronis*.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, grandes secciones de variedades.

TIRO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Souper tango. Restaurante de primer orden. Todos los días, atracciones. Orquesta Bódalo. Inmejorable compañía de variedades en la presente temporada de primavera.

IDEAL ROSALES.—Éxito enorme de Chelito.

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Todos los días, grandes funciones de variedades a las seis y media y a las diez de la noche, orquesta Villarraso. A las siete, aperitivo tango. A las doce, baile por la orquesta Berli. Últimos días de Julia Oliver.

CLUB PARISIANA.—A las seis y a las diez. Pilar Pardo, Ninetta, Isabeau, Graciela Diez, Lydia América, La Yanque, debut de la gentil bailarina Encarnita Sevilla.—A las seis de la tarde y doce de la noche, tango y souper tango por la orquesta Galindo y miss Tina and Ghirardy (éxito formidable).

CIUDAD LINEAL.—Tranvías directos de Puerta del Sol al Parque, sin trasbordo, de diez de la noche en adelante. A las once, dancing theatre y variedades. Orquesta Frigola. Clara de Milani, Fonpoff Thedy y Emij, Marión, Argüelles, Antonella. Restaurant, muy buena cocina.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde, *Pathe Revue, Sisebuto, deportivo*; *Las dos niñas de París* (capítulos octavo, noveno, décimo y undécimo).—A las seis y media de la tarde, *El sacrificio de Río Jim, Cuarenta y cinco minutos de Broadway*, estreno de *El mundo de un hombre*, estreno de *El mundo de un hombre*.—A las diez de la noche, *Sisebuto, deportivo*; *Las dos niñas de París* (capítulos octavo, noveno, décimo y undécimo).—A las diez de la noche, *Sisebuto, deportivo*; *Cuarenta y cinco minutos de Broadway, Las dos niñas de París* (capítulos octavo, noveno, décimo y undécimo).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco y media (única). *La reina de los diamantes* (séptima y octava jornadas). *Los Regulares de González Tablas* (éxito grandioso), estreno de *La pequeña vagabunda* (Shirley Mason) y Exhibición de modelos (gran risa).—Noche, a las diez. Campeonato de football, *Los Regulares de González Tablas* y otras.

MAQUINAS PARA LABRAR MADERA
SIERRA de CINTA - BARRENAS - FRESAS
TRIANGULOS - PIEDRAS ESMERIL
GRANDES EXISTENCIAS **VICTOR SEREX MADRID**
JUAN DE MENA, 10 - APARTADO 72

INSTITUTO DENTAL
PLAZA DEL PROGRESO, 12
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos.—De 10 a 1 y de 4 a 7.

¡FORASTEROS!
VENDEMOS DE OCASION
PENDIENTES CON BRILLANTES Y DIAMANTES, SORTIJAS, PULSERAS, ALFILERES DE CORBAIA, IMPERDIBLES, MEDALLAS DE ORO, PLATA, ESMALTE Y ORLADAS DE BRILLANTES, DIJES, BISUTERIA, ANTIGÜE-DADES, PARAGUAS DESDE 6,75 PTAS., RELOJES DE TODAS MARCAS, GARANTIZADOS, GRAMOFONOS, PIANOS, AUTOPIANOS, MAQUINAS DE ESCRIBIR Y FOTOGRAFICAS, ARTICULOS PARA REGALOS
A MITAD DE PRECIO
CASA CUESTA.—CRUZ, 10.—TELEFONO 363 M.
TAMBIEN COMPRAMOS ESTOS ARTICULOS PAGANDO TODO SU VALOR

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las once de la mañana, *Sisebuto, deportivo*; *Los tres mosqueteros* (capítulos undécimo y duodécimo, finales), *Justicia americana*.—A las tres y media, *Sueño de opio, Los tres mosqueteros* (capítulos undécimo y duodécimo, finales), *Sisebuto, deportivo*.—A las seis y cuarto, *Sisebuto, deportivo*; *Justicia americana, Los tres mosqueteros* (capítulos undécimo y duodécimo, finales).—A las nueve y media, *Sisebuto, deportivo*; *Los tres mosqueteros* (undécimo y duodécimo), *Sueño de opio, Nube en la felicidad*.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media, a las seis y media y a las diez de la noche, por secciones, entre las que se proyectarán *La reina de los diamantes* (séptima y octava jornadas), *La pequeña vagabunda* (por la bella Shirley Mason), *Cinco mil dólares a la hora* (por Hale Hamilton), *La pequeña hada de Irlanda* (por Mary Miles) y otras.

NUOVO FRONTON, Aduana, 19.—Por la tarde, a las cinco, y por la noche, a las diez, grandes partidos por notables raquetistas.—Después de los partidos se jugarán quinielas.

BARBIERI.—Se cede para veladas.
PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las diez y media, *Los bien*.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, beneficio de la compañía, a flor en el libro, *Amalia Isaura, Egmon de Bries, Carmelita Sevilla, Consuelo Hidalgo y el acto tercero de Amores y amorios*.—A las diez y media, *El genio alegre y Las benditas máscaras*.

REY ALFONSO.—A las seis y media, *No te ofendas, Beatriz*.—A las diez y media, *El abogado defensor*.

LARA.—A las diez y tres cuartos, *El puesto de antiquités de Baldomero Pagés y Marido modelo*.

REINA VICTORIA.—A las diez, *El príncipe se casa*.

NOVEDADES.—A las seis, *Picardías*.—A las siete y cuarto, *La perla del barrio*.—A las nueve y tres cuartos, *Camino del destierro*.—A las diez y tres cuartos, *El mejor chocolate*.—A las doce, *Manolita, la Inklusera*.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, *El señor feudal*.

CIRCO PARISH.—A las nueve y tres

Indicador de Madrid

HOTELS
Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño

ADARVE Y COMPANIA
Bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica.

¡A COMER BIEN! RESTAURANTE
Valentín Fernández, S. Alberto, 3; t. 1.683

Batas 9 ptas. Plaza Sta. Cruz, 3, entresuelo.

HOTEL LYON D'OR
ARENAL, 25
Pensión desde 10 pesetas

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS
Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Tel. 79-M.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, 7.

UNA REVOLUCION
HA PRODUCIDO EN LA MEDICINA MODERNA EL
ELIXIR J. POLO
sus dos formas de BROMIODURADO y POLIBROMURADO, ya que en numerosos casos de
NEURASTENIA, NEURALGIAS, ATAQUES HISTERICOS, ETC., ETC.
ha demostrado ser verdaderamente INFALIBLE
Enfermos: Consultad con vuestro médico y os convenceréis. De venta: Gayoso, Arenal, 2; Giménez Barquillo, 1. El Globo, Plaza de Antón Martín. Americana, Carrera de San Jerónimo, 1.
PRECIO DEL FRASCO, 6 PESETAS

SOLO ESCOBAR
Vendo sus famosos molinos de viento Patente 68.043. En 36 plazos desde 50 pesetas al mes. Al contado, grandes descuentos.

ALBERTO ESCOBAR
Mayor, 33, Madrid

Laboratorios
químicos, material científico. Envío inmediato. Proyectos y presupuestos: Casa Jodra y Esquivel, Príncipe, 7.

CHRISTIAN
Trajes alta novedad, impormables. Carrera San Jerónimo, 51.

¿TIENE USTED CALLOS
OJOS DE GALLO O DUREZAS EN LOS PIES?
Calceida CUERDA (veloz)
Los quita radicalmente en tres días.—Precio al público, 1,20 pesetas.—El mejor del mundo.—El más económico.—Pidase en farmacias y droguerías
AGENTES EXCLUSIVOS:
Sucesores de E. Steinfeldt. Madrid: Prado, núm. 15. Sevilla: Regina, núm. 3.
Sociedad General. Montera, núm. 19

